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Memelihara satu cara hidup demokrasi;
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Membina satu masyarakat progresif yang akan menggunakan
sains dan teknologi moden.
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" PENDAHULUAN

Pakej buku teks Matematik Tahun 3 ditulis berdasarkan Kurikulum Standard Sekolah
Rendah (KSSR) Tahun 3, sejajar dengan Dokumen Standard Kurikulum dan Pentaksiran
(Semakan 2017) yang dilaksanakan mulai tahun 2019. Penulisan pakej buku teks
ini disesuaikan dengan keperluan murid untuk memahami kemahiran matematik
mengikut pemeringkatan daripada aras yang paling mudah sehingga abstrak. Pakej
buku teks ini diterbitkan untuk melahirkan murid yang berupaya mengaplikasikan
pengetahuan dan kemahiran matematik secara berkesan dan bertanggungjawab
dalam kehidupan seharian.

Pakej buku teks ini mengandungi tiga komponen, iaitu Buku Teks Jilid |, Buku Teks
Jilid 2 dan Buku Aktiviti. Tajuk-tajuk yang terkandung dalam Buku Teks adalah seperti
yang berikut:

Buku Teks Jilid guku Teks Jilid 2

e Nombor wangd
hingga 10 000 2 Masa danj\;\i/'?nkfu
Tambah, T iang. .

° Doorot?dono'ak y sgrr-}] 1si Padu Cecair
Bahagi « Bentuk

e Pecahan, « Kedudukan
Perpuluhan « Data

dan Peratus

Semua tajuk tersebut juga terkandung dalam Buku Aktiviti.

Buku Teks berfokus kepada matlamat pembelajaran matematik tentang konsep
dan kemahiran matematik. Persembahan Buku Teks diolah dengan memasukkan
soalan penaakulan yang berkaitan supaya murid berkomunikasi serta menggalakkan
murid berfikir secara kritis dan kreatif. Setiap pembelajaran dikukuhkan dengan
latihan formatif dalam “Cuba Ini” sama ada secara lisan atau bertulis serta akfiviti
lanjutan yang dicadangkan dalam nota guru. Elemen didik hibur dalam pembelajaran
turut diselitkan dalam “Projek Ria” dan “Relaks Minda” bagi mewujudkan suasana
pembelajaran yang aktif dan menyeronokkan. Beberapa soalan Kemahiran Berfikir
Aras Tinggi (KBAT) disediakan dalam “Cabar Minda” bagi mencungkil minda murid
untuk berfikir secara kreatif. Aktiviti pembelajaran melalui video dan audio serta soalan
tambahan juga dimuatkan dalam QR Code. Bagi mengaksesnya, guru perlu memuat
turun aplikasi QR Code & Barcode Scanner di Play Store. Selain itu, elemen nilai murni
turut diterapkan secara tidak langsung melalui aktiviti pembelajaran dan gambar.

Buku Aktiviti menyediakan aktiviti pengukuhan, pemulihan dan pengayaan untuk
mengukuhkan dan memantapkan pemahaman murid tentang kemahiran yang telah
dipelajari dalam Buku Teks. Guru digalakkan untuk menyediakan aktiviti dan latihan
tambahan yang sesuai mengikut keperluan dan tahap keupayaan murid.

Pakej buku teks ini diharapkan dapat memberikan pembelajaran yang bermakna,
menyeronokkan dan menarik minat murid terhadap matematik. Guru boleh merujuk
penerangan dalam paparan yang berikut untuk mengetahui dan memahami cara
menggunakan pakej buku teks ini.
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Tajuk pembelajaran.

|__Halaman rangsangan menggalakkan
murid berkomunikasi.

Soalan kemahiran berfikir

aras tinggi (KBAT).

Nombor Staﬁdard
Kandungan dan
Standard Pembelajaran
seperti yang terkandung
dalam DSKP.

@ oiberi 2 858 lebih besar daripada 2 855, Tunjukkan
Ser in

ke n,
28542 ¥ 2856 28572 3587 8592860 |

semakin
2 858 berada di sebelah kanan 2 855. besar.

2 858 lebih besar daripada 2 855.

<‘LSemn ‘dua nombor yang lebih besar daripada 2 860. J

PROJEKIRTZS

@ Ambil 4 daripada kad nombor 0
hingga 9.

© sun s

DR %
o /

Minta rakan ambil 4 kad juga
(@ Bina nombor empat digit ferbesar.
(@ Bandingkan dua nombor fu.

(@ Nyatakan nilai yang lebih besar

o i~

(@ Nombor manakah yang lebih kecil?
© 5670 6712
5

T

Aktiviti
latih amal
untuk

pemahaman
murid.

“untuk menilai
pemahaman
tentang
kemahiran

W

A

-

]

/ e

Akfiviti berpusatkan murid:

TN

_memantapkan

Latihan formatif

@Q Pentagon ada 5 bucu Heksagon ada
Sisinyajuga 5. 6 bucu don 6 sisi
pentagon heksagon
e pucu—

. sisi
lurus

permukaan

@ heptagon e oktagon
Jika tapak
[Dbucu ([)bucu prisma ini
L - disurih, apakah
([ Jsisilurus [sisilurus | Rttong
terhasif?

B AAAAAA

Apakah poligon sekata yang akan
terhasil apabila enam segi figa
di atas dicantumkan?

JiNIg
Namakan poligon yang ada ciri berikut.

o [+ Joonkon okt membina rangka poliggfl menggunakan batong mancs. |
wRES n s
oy S .z,mmm‘mw%mwmm &P
5

Maskot /
merangsang
pemikiran kritis
dan kreatif untuk
menjanakan idea.

yang telah
dipelajari.

@ © [s0ua kubus Bolen
juga panggi saya
prisma segi empat bucu PRESMA
sama. » SEEE EUNPAT
permukaan
A & 6 permukaan
tepi rata yang
“ sama besar
4 8 bucu
% 12 tepi
tapak
© [Sayakuboid atau prismal
segi empat fepat.
permukaan  bucu -'um‘
rata tepi FEAT
% 6 permukaan
5 rata
he’ % 8 bucu
Wi o () tepi
O (Soyaprsma bucu e
529 fge ¥ SR THeA
1epi vgp. % )permukaan \
rata
permukaan g () bucu
Al g qtepi
tapak
Ceritakan cir prisma yang sama.

Aktiviti pengukuhan untuk
memantapkan penguasaan
kemahiran.

Aktiviti pemulihan untuk
menilai pemahaman tenfang
kemahiran asas.

Aktiviti pengayaan untuk
menguji pemikiran kritis dan
kreatif.

/

/
Panduan untuk guru
melaksanakan aktiviti
pengajaran dan pembelajaran.

Akses aktiviti
pembelajaran
dalam QR Code.

Aktiviti rekreasi /]
untuk memupuk
minat murid
kepada
matematik.

F o
DAM NOMBOR
N BRI o, poreno IR oron pmain
-4 b % ¢

Baling dadu. Gerakkan penanda mengikut nombor pada dadu

(@ Jika berhenti di pefak kaki tangga, jawab soalan.
Jika betul, naik tangga ke petak atas fangga:
Jika salah. kekal di petak kaki fangga.

(@ Jika berhenti di petak kepala ular, furun ke petak ekor ular.
@ Tukar gilran. Ulang langkah 1.
(@ Pemain yang fiba dahulu di petak TAMAT ialah pemenang

1023

seribu dua

uluh figa
pudn i 560

o] tujuh ribu sembilan

lapan rafus

2 Tanda W) bagi perkataan dan angka yang

B duaribulimapuluh satu

figa ribu empat ratus enam belas

i UJT DIRT

"Padankan

W
a
4

W
Nilai digit 9 dalam
9500ialah (. Je
9
Bundarkan 8 456 -
P kepada ribu ferdekat,*
P
y W
@ /T800.1910. % 2110 .
Nilai * ialah (.
Lengkapkan
1706 =C+700+6)"
&
(@ /Anggerkon] £ [ ]| J
isi padu T )
1000m¢ (Jme

Tuls semula hurdf yang m
garisan padanan unfuk menja
Haiwan apakah yang fidur

tiga ribu

|
4
s

5401

500 9000 1000 8000 8

=
o
lapan ribu satu)e

3
(; /* UJI MINDA
Lengkapkan teka silang nombor.

Melintang
2 Nilai digit ribu 3 000, ratus 900
dan sa 5. Nyatakan nombornya.
3 3470, M. 3 670, 3 770.
Apakah nilai M?

7
5ttt
2505 2510 P B
Nyatakan nilai P,

9 dalom 9 1262 [s IA 5 7
9 (__)=9000+800 —[ 5 I

8 Apakah nilai digit bagi
[q © r

—

O

—

J

Menegak
| Bilang seribu-seribu. Apakah nombor selepas 5 000?
4 Nombor manakah yang lebih besar, 7 426 atau 7 4597
6 5ribu+3sa+0 puluh + O ratus =|

P 4 053 kepada puluh ferdekat.

10 Tulis lapan ribu empat belas dalam angka.

L\‘K’%
\\V/I‘\f




Kilang ini dibina sejak tahun
dua ribu enam.

Hari ini kilang kami mengeluarkan

dua ribu tujuh ratus lapan puluh
peket coklat susu.

e Minta murid menyebut nombor yang terdapat pada gambar di atas.
e Terapkan elemen keusahawanan.
e Jalankan aktiviti murid menyebut nombor pada garis nombor.




DAMDCAMDCAM X

NOMB

GR

6 [ Sebut nombor kamu. g

Tiga ribu

lima ratus Empat ribu
lapan puluh dua ratus

sembilan. tiga puluh.

ribu ratus puluh sa

@ Tampalkan kad angka dengan kad Perka+aan yang sepadan.

o> ( e Jalankan aktiviti permainan atau pertandingan menyebut nombor dan
) \\\ﬁi GORS membaca nombor dalam perkataan pada keratan surat khabar, paparan
Ll;g_] > komputer atau kad imbasan.
| |




@

@

0N ( ¢ Tegaskan apabila menulis nombor dalam perkataan atau menyebut / \
G:L' GOES nombor itu, “0” yang berada di antara digit-digit dalam nombor itu tidak |/ | r\?g
disebut dan ditulis contohnya 3 006 disebut tiga ribu enam. \\/ \‘ E /-]

Tulis nombor ] @

dalam perkataan.

ABetulkan yang solah.]
Lengkapkan.
sembilan ribu [ } dua ribu
dua puluh tujuh /\ sembilan puluh

9027 6 514 C]

g B g
Bina seberapa banyak nombor empat digit

daripada kad-kad nombor. Tulis nombor
dalam perkataan dan angka.

CABAR
MINDA

\

¢ Bimbing murid membina peta titi yang lain seperti di atas. KPM



" GUIEYA SENGE

o Baca ayat. Tulis nombor dalam perkataan.

Q Ada lebih kurang 3 000 ekor burung
di Taman Burung Kuala Lumpur.

Sumber: hitps://www.pressreader.com/ malaysia/harian-metro/
20170701/281895888260508

@ Terdapat sekitar | 200 jenis rama-rama
di Malaysia.

Sumber: http://omegabiru.blogspot.my/2011/04/rama-rama-kupu-kupu.html

G Di Sabah, ada lebih kurang 2 040 ekor gajoh.J
Sumber: hitp://www.astroawani.com/berita-malaysia/mohon-peruntukan-rm19-
Jjuta-kawal-gangguan-gajah-liar-72335

Pilih dua kad yang sepadan.
@ DY 4 N\ [ 0\
ribu ratus puluh sa .
. lapan ribu
L y L )| enam belas
tiga ribu dua ratus 8016 sembilan ribu
empat puluh lima tiga ratus tujuh
Tulis nombor dalam angka.
@ sotu ribu lima ratus © Iapan ribu dua ratus tiga

G empat ribu enam puluh @ tiga ribu empat

Tulis nombor dalam perkataan.

© 230 @ 958 @ 1662 @ 1090

(. Banyakkan soalan latihan dalam bentuk kad atau lembaran kerja. 1 5/'
CSENNE Layari https://www.mathworksheetsikids.com/blocks/thousands-I.pdf ‘

L
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. MEROKANOMBER

6 Tunjukkan
seribu.

|0 ratus
ialah 1 000.

Qrotus = | ribu]

| | | | | | o~
| | | | | | -
0 1 000 2000 3000 4000 5000
- J— >
~ duaribu | V V % % % % %
Jdimapuluh’ 7900 1000 10 10 10 10 10
— | | | | —
2000 200 2020 2030 2040 2050

( Bimbing murid menunjukkan kuantiti menggunakan pembilang, dekak- dekok} \
@ﬁi@ dan abakus. Lakukan akftiviti secara berkumpulan atau individu. \
V_ Layari http://www.homeschoolmath.net/teaching/pv/place_value_ |

thousands.php

Lo
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| 29
= ribu ratus puluh sa EXxXX

{ Gambar manakah

menunjukkan 6 2107
Bincangkan.

@ Ini seribu
seratus

Q’, Cuba T ————— \‘:
sebut i |
bilangan | | 3 00l

| 000 | 000 1000
! 3 000

objek ini.

s (. Jalankan aktiviti memadankan kumpulan objek dengan nombor menggunakan]
“\d; kad imbasan. |

Lo
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Q ribu ratus puluh sa
I 2 4 7

ribu ratus puluh sa

Apakah nilai tempat bagi setiap digit dalam nombor | 2477
Apakah nilai digitnya pula?

Digit | 2 4 7
Nilai tempat | ribu | ratus | puluh | sa
Nilai digit |1 000| 200 | 40 | 7

N Mari cerakinkan | 247. |

Cerakin
nilai tempat

Cerakin
nilai digit

" Nyatakan nilai tempat dan nilai digit bagi
@ setiap digit dalam nombor 6 035.

Nilai tempat  ribu ratus puluh sa

Cerakin @

.y +
nilai tempat

Cerakin

nilai digit +

W [0 Bimbing murid menentukan nilai tempat dan nilai digit bagi sebarang
@D nombor yang diberi. Kaitkan dengan cerakin nilai tempat dan nilai digit.
¢ Tegaskan nilai digit ialah nilai sesuatu digit mengikut nilai tempatnya
dalam sesuatu nombor.




7000+ 10 + 800+ 2
2sa + 7ribu + | puluh+ 8 ratus

{Adokoh nilai abakus dicerakinkan

M
oo | J0—00(
(1~
Ll

N

dengan betul? Bincangkan.

di setiap tiang dinaikkan, apakah nombor itu?

Lihat abakus di atas. Jika satu manik bawah
Cerakinkan nombor itu.

0 Pilih kad gambar yang betul bagi nombor.

oL (7 g OID
(2] Nilai fempat 9 ialah]. Nilai digit 2 ialah[ ).
2917 Digit 7 berada di ’rempa’r[:]. Digit D berada
di tempat puluh dan bernilai O :
@Lengkapkan.

Q-D+D+D+6sa Q-I puluh +D+D+D
e -4000+D+D @O+ 7000+D-

(- Adakan permainan meneka nombor berpandukan nilai tempat, nilai digit ]

P

M
M0~
0

= =
=
> < =

I

dan cerakinan nombor.
e Kumpulkan maklumat nombor berdasarkan petikan akhbar untuk aktiviti

* y/ \
[\3) ‘\\2\}, GSE menyatakan nilai tempat, nilai digit dan cerakinan nombor. ( ‘
E A ¢ Tegaskan apabila mencerakin nombor mengikut nilai digit yang melibatkan \\ l

KPM digit 0, digit 0 itu boleh diabaikan.




L BANDINGINOMB@R

Q Jualan sempena Hari Kebangsaan.

topi bendera lencana rantai kunci
q67 | 835 | 249 | 217 B
@ Apakah yang dijual lebih banyak, topi atau bendera?
\ - Nombor empat digit
9 QZ/ P @ lebih besar daripada
1 N nombor tiga digit.

tiga digit empat digit

| 835 lebih besar daripada 967.
[Jualan bendera lebih banyak. ]

Q Bandingkan | 835 dengan | 249, yang manakah lebih kecil?

ribu [ratus | puluh | sa | Bqndingkan nilai
| 8 3 5 ratus pula.

nilai ribu_|, | 2 4 q
sama

2 ratus lebih kecil daripada 8 ratus.

[I 249 lebih kecil daripada | 835.]

Nombor manakah yang lebih besar,
| 249 atau | 217? Bincangkan.

nilai yang lebih besar.
% e Tegaskan bagi dua nombor yang sama bilangan digitnya, bandingkan

nilai ribu dahulu diikuti nilai ratus, puluh dan sa.
y/_ e Layari https://www.superteacherworksheets.com/place-value/hungry-
alligators3.pdf?up=1466611200

e Tegaskan nombor dengan bilangan digit yang lebih banyak mempunyai ]
-




@ Diberi 2 858 lebih besar daripada 2 855. Tunjukkan pada
garis nombor.

Semakin
ke kanan,

| | | | I nombor
285428555 856 28572 8589 859 2 860 | ek

2 858 berada di sebelah kanan 2 855. besar.
| 2 858 lebih besar daripada 2 855. |

4 I I I I
——
< »
>

‘ Sebut dua nombor yang lebih besar daripada 2 860.]>

«««««««««««

{PROJEKIRTA

Q Ambil 4 daripada kad nombor 0
hingga 9.

Q Minta rakan ambil 4 kad juga.
(ﬁ Bina nombor empat digit terbesar.

Q Bandingkan dua nombor itu.

T GURYA, SINGS

o Nyatakan nilai yang lebih besar.

° i

] atau {

Nombor manakah yang lebih kecil?
Q 3 408 3296 Q 5670 6712

p (0 Jalankan aktiviti membanding sebarang dua nombor menggunakan blok
® % asas dan pembilang.

&
LQO || b v/‘ ¢ Bimbing murid mengenal pasti nombor di antara, nombor sebelum, dan
— nombor selepas untuk membanding sebarang dua nombor.

KPM e Sediakan kad nombor 0 hingga 9 untuk Projek Ria.

atau [

JOO—(
(((

(((
HOO—01—
JOO(
0001
M—

A




= SUSUN DANEBIEANGANOME@R
6 Projek Tanam Semula

| Pokok bakau Pokok kelapa sawn’r Pokok ge’rah Pokok kelopa

...

3 000 i 3100 i 2 800 i 2900

Sumber: http://www.utusan.com.my/utusan/info.asp?y=2006&dt=1227&pub= Utusan_
Malaysia&sec=Laporan_Khas&pg=lk_I3.htm

Apakah nombor paling kecil? Apakah nombor paling besar pula?

Susun nombor paling
besar hingga paling kecil.

hingga paling besar.
v

{Susun nombor paling kecil}

3 000 3 000

Tertib menaik: [2 800], [2 CIOO],[S OOO], [3 IOO]
Terfib menurun:| 3100 |, (3000 |,(2 900, 2 800 |

[ Bilang seratus-seratus.

Nombor paling kecil ialah 2 800.
Nombor paling besar ialah 3 100.

(° Bincangkan cara memelihara alam semula jadi.
CSES e Tegaskan nilai nombor semakin besar dalam tertib menaik dan nilai

nombor semakin kecil dalam tertib menurun.




@ Bilang menaik satu-satu [5 821, 5822, 5823, 5 824.
Q daripada 5 82I.

Q Bilang menaik e Bilang menurun lima-lima
sepuluh-sepuluh daripada 5 840.

daripada 5 82I.
5651 sess |
584 )

) 5830
> 831, 5825
5 82| 7
® Bilang menaik . I/\‘I/\/_\u [ Bilang dan }
enam-enam 582 5832 5838 lengkapkan.

N

»
>

@ Bilang menurun < |

| |

| |
dua-dua 5 84| D 5845 5847

V\_/

(0 Minta murid membilang dua-dua hingga sepuluh-sepuluh berpandukan I\
ﬁ@;&ﬂ‘)

gambar di atas.
[[\\\lg_] V/‘ ¢ Bincangkan perkaitan antara membilang tiga-tiga, enam-enam dan
—_—— sembilan-sembilan, serta perkaitan antara membilang dua-dua,
KPM empat-empat dan lapan-lapan.




3 7930

5730
5830 6 130

4930
3 930

Bilang menaik seratus-seratus: 5 730, 5 830,(_J,(J, 6 130.
Bilang menurun seribu-seribu: 7 QSO,D,D, 4930, 3 930.

“ Susun nombor dalam tertib menaik dan tertib menurun.

l:

90260 9080 | 90420 | 90340

@ Lengkapkan.
0 | | | —
1720 2720 [ (] 572

Q ] | | | L
O uses 4567 @ 4573
© (6209]  [6009[5909]

@@®©@‘©

DU [ e Lakukan aktiviti simulasi yang melibatkan pelbagai susunan nombor secaro
X tertib menaik dan tertib menurun. *




.........

PROJ] EK RIA

kertas warna, pen, gam, gunting

2 orang murid satu kumpulan

Q Bina satu nombor 4 digit.

Q Tulis nombor itu dalam angka
dan perkataan.

L Tulis nilai tempat atau nilai digit.

Q Tulis nombor yang lebih besar
atau lebih kecil.

@ Tulis nombor sebelum dan nombor selepas.
L Gunting, tampal dan hias tfugasan.
Q Bentangkan hasil kerja.

W [- Bimbing murid melakukan aktiviti Pembelajaran Abad Ke-21. Berikan tajuk }
@ \

|4 dan minta murid berkongsi idea bersama-sama rakan. Kemudian, bentangkan
L-\I:}A v/‘ hasil kerja.




D DA

A

Jisim tepung di dalam bekas 2 lebih kurang
separuh daripada jisim tepung di dalam bekas 3.

[Jisim tepung di dalam bekas | kurang daripada | 500 g.]

[Jisim tepung di dalam bekas 3 lebih daripada | 500 g.]

@0

| 200 m¢

| 200 m¢ lebih kurang 600 m¢

b] |
SRR | 7

[Anggorkon panjang reben meroh.]>

e Bincangkan kepentingan membuat anggaran dalam kehidupan harian.

( e Perkenalkan perkataan yang bermaksud anggaran seperti lebih kurang, ]
GO lebih separuh atau lebih daripada. (
e Bimbing murid menganggar kuantiti objek lain. Tegaskan kuantiti ‘

L

bermaksud banyaknya jumlah atau bilangan sesuatu. KPM



1320 keping |

Kita telah siapkan lebih daripada
separuh gambar ini.

Ada lebih kurang
500 keping lagi.

Anggarkan kuantiti. Sebut lebih daripada, kurang daripada atau
lebih kurang.

- \‘

%VW ( e Jalankan simulasi akfiviti menganggarkan kuantiti seperti menganggarkan }
[gg ‘(\\‘X G e bilangan objek, jisim, ukuran panjang dan isi padu cecair. ‘
= T

—_—

KPM




= BUNDARINOMBORE

Q Bundarkan | 362 kepada puluh terdekat.

| 364 365
| 366
| 363 e
| 362
| 368
| 361 | 369
< @
ettt
1360 1362 | 370

| 362 terletak di antara | 360 dengan | 370.
| 362 lebih dekat dengan | 360.

[ | 362 dibundarkan kepada puluh terdekat menjadi | 360. ]

@ Bundarkan | 350 kepada ratus terdekat.

>
>

< | | | | |

1 ! ! ! !
| 300

Y

|
! !
| 350 | 400

[I 350 dibundarkan kepada ratus terdekat menjadi | 400.]

W [o Latih tubi pembundaran nombor yang lain berpandukan gambar di atas. }

¢ Tegaskan nombor yang berada di tengah-tengah, di antara dua nombor ||
V/_ ratus yang berturutan mestilah dibundarkan kepada ratus terdekat yang
lebih besar.




JAMBATAN TERTINGGI

e -

Bundarkan 5 820 kepada ribu terdekat.

Terrcljbeiot tambah | kepada nilai ribu.

Digit 8, 2 dan 0 dijadikan 0.
| 5 820 dibundarkan kepada ribu terdekat menjadi 6 000. |

@ Tinggi Gunung Kinabalu

Bundarkan ketinggian gunung
kepada ribu terdekat.

4 095 meter

_____

4 095

Jika digit ratus 0, |, 2, 3 atau 4,
kekalkan digit ribu. Tukar digit
- ratus, puluh dan sa kepada 0.

[4 095 dibundarkan kepada ribu terdekat menjadi . ]

e [- Kukuhkan konsep pembundaran melalui aktiviti simulasi seperti ]
“\«\ e\)g\) membandingkan beberapa langkah ke kanan atau ke kiri daripada
L[\\Jg_] kedudukan nombor kepada nilai pembundaran.
KM ¢ Tegaskan digit yang terlibat apabila membundar sebarang nombor

kepada ribu terdekat ialah digit ribu dan ratus.




@, JUMLAH BACAAN PROGRAM NILAM SKTTDI | 2017

Ogos 1984  September 1950
Oktober 2034  November 190I

Sumber: Data sekolah SKTTDI |

Senaraikan nombor yang menjadi 2 000 apabila dibundarkan
kepada ribu terdekat.

| 901
o > < °
D R B B s S m p B S e B B B B
1 900 1 950 {2000 f 2050
| 984 2 034

| 901, |1 950, | 984 dan 2 034 lebih dekat dengan 2 000.

| 901, 1 950, | 984 dan 2 034 menjadi 2 000 apabila
dibundarkan kepada ribu terdekat.

Setitis dakwat terkena digit ratus dalam
nombor. Nombor itu dibundarkan kepada
ribu terdekat menjadi 4 000. Apakah digit
ratus yang mungkin?

T GURA TN

ﬂ Bundarkan 7 302 dan 8 519 kepada:
Q puluh terdekat. Q ratus terdekat. G ribu terdekat.

Nombor-nombor ini dibundarkan kepada ribu terdekat menjadi

3 000. Berikan lima nombor itu berpandukan garis nombor.

PPN [ IS (N I (N (N (N N NN S NN S N S " S S N N IS
|

|
4 000

111 T 1"

L
2 000 3000

%VW (0 Tegaskan nombor yang terletak di tengah-tengah, di antara dua nombor ]
K g@- ribu yang berturutan mestilah dibundarkan kepada ribu yang lebih besar. ‘




(

L POLEAINOMBER]
Tambah
6 Apakah pola nombor di bawah?

+95 +5 +5 +5 +5
~ A RN T T RN

0 5 10 15 20 25

Pola nombor menaik lima-lima.

@ /( Tolak enom—enam.]

N~ 7 N~ T T T
-6 -6 -6 -6

Pola nombor menurun enam-enam.

o
+45\$ //”'-Hé\» E;/] [j\»

Pola nombor | ].

Q [Lengkopkan.]
6269 6260 () 6282 [ ) N

-9 -9 -9 -9
Pola nombor | ].
( * Tegaskan nombor semakin besar dalam pola nombor menaik dan nombor | /, \
[zﬂ @@ semakin kecil dalam pola nombor menurun. “ \‘
EA “\\ |
KPM =



(L}' [Apokoh nombor dalam petak kosong?

8500 | ) | ] 8200 8100 8000
Pola nombor | ] .
i Wang Wang . ( )
S masuk (RM)| keluar (RM) Baki (RM) Sgglém%r;t;ir
4070 ~ kosong.
| 000 polanya?
| 000 ) ’
| 000 8 070
14070,5070, ). ), 8070
Pola nombor | ].

Lengkapkan petak kosong. Nyatakan pola nombornya.

| | | | | | ~
| | | | o

1726 1732 ) ¢ 1750 O

O 3w wwo sw ) O
(d) az

O 6945 6 93| 6917
O @ Mo g

%Vm (- Sediakan set kad atau gunakan garis nombor dengan pelbagai jenis pola |/,
“\\‘L ﬁ@— untuk mengukuhkan pemahaman murid berkaitan dengan pola nombor. |

e Galakkan murid membina pola nombor menaik atau menurun.




'SELESATKANIMASAIAR
Q‘ Skor permainan komputer bagi Juli dan Stacy.

Q Apakah digit yang sama nilai?

Q Skor siapakah lebih kecil? Terangkan.

Cara
@ Buat jadual.

[Susun digit ikut nilai 'rempa’r.#

ribu | ratus | puluh | sa
2 6 0 5
2 7 I 9

[ Digit yang sama nilai ialah 2. ]

Q 4[Lihcn‘ semula jadual nilai tempat di Q]

6 ratus lebih kecil daripada 7 ratus.
Jadi, 2 605 lebih kecil daripada 2 719.

2 605 ialah skor Juli.
| Skor Juli lebih kecil. |

i

Dua nombor di atas akan menjadi Jawapannga
3 000 apabila dibundarkan
kepada( Jterdekat.

2

(- Tunjukkan pelbagai strategi untuk menyelesaikan masalah seperti
melakukan simulasi, melukis gambar ragjah dan sebagainya.

L2

KPM




@ Gambar rajah kedudukan beberapa buah chalet.

Qo2 ) @so: ) Qs )@ &) @

Chalet kuning ialah chalet pertama. Chalet ungu ialah chalet
keenam. Apakah nombor chalet ungu?

Cara - Lihat pola.

+ 2 + 2 + 2 + 2 + 2
7 N N\ .

L ELL L

kuning  hijau  jingga biru merah  ungu

[ Nombor chalet ungu ialah | 312. ]

[ Nyatakan pola nombor di atas. )>

Chalet terakhir ialah chalet ke-I0.
Chalet bernombor | 314 ialah chalet
keempat apabila disusun dalam
tertib menurun. Terangkan.

w} [ ¢ Bimbing murid menyelesaikan masalah dengan melukis garis nombor

@D atau membuat simulasi untuk membuktikan jawapan.

V/_ ¢ Tegaskan langkah-langkah menyelesaikan masalah seperti mencari
maklumat penting.




Apabila dibundarkan
kepada puluh
terdekat, jumlah itu
menjadi | 500 orang.

Berapakah jumlah penon'ron}l \‘

dalam pertunjukan
amal semalam?

Berdasarkan perbualan di atas, berapakah jumlah penonton
yang mungkin?

Cara

[ }¢1 L ]
<1 1 1 1 1 | 1 { { { | 1 1 | 1 1 1 1 | I

R L L ——t—+—1—1
| 490 | 495 | 505 | 510

|
| 500

| 495 hingga | 499 dan | 501 hingga | 504 apabila
dibundarkan kepada puluh terdekat menjadi | 500.

Jumlah penonton yang mungkin
ialah | 495 hingga | 499 orang
dan | 501 hingga | 504 orang.

Bilangan penonton pada hari berikutnya
ialah | 520 orang. Bundarkan bilangan itu
kepada ribu terdekat.

%P\éym (- Tegaskan kaedah bekerja ke belakang ialah cara mendapatkan jawapan
A\ CSES berpandukan maklumat akhir yang diberi.




T GURYA SENTE

Selesaikan masalah.

@ Jadual di sebelah ialah bilangan tin kitar
semula yang dikumpul oleh murid Tahun 3. ===
i. Tulis bilangan fin itu dalam perkataan. | Bijak | 1123
ii. Bilangan tin yang mana lebih banyak?  |Cerdas| 976

Tin Kitar Semula
Kelas Bilangan

@ Amir menggunakan semua digit di sebelah
0 untuk membentuk satu nombor empat digit.
Digit 5 berada di tempat ratus.
i. Apakah nombor itu?
ii. Cerakinkan nombor itu mengikut nilai digit.

e Hari | Bilangan pelekat | Jadual di sebelah ialah
Isnin 1 006 gilcllngan pelekat yonhg dijual
alam masa empat hari.
EEISSG | ‘Z)Cllg i. Bundarkan 998 kepada
. ribu terdekat.
Khamis 1 002 ii. Susun semua nombor
0 dalam jadual mengikut
tertib menaik.

Pasu A, B, C, D dan E disusun sebaris. Bilang menurun
tiga-tiga bermula dari pasu A. Apakah nombor pasu E?

W (' Banyakkan latihan untuk soalan penyelesaian masalah. 1 -
g * Galakkan murid menggunakan pelbagai strategi penyelesaian masalah |

seperti bekerja ke belakang dan membuat model.




DAM NOMBOR

fdodu,penondo

) $5% ¢

Q Baling dadu. Gerakkan penanda mengikut nombor pada dadu.

QJiko berhenti di petak kaki tangga, jawab soalan.
Jika betul, naik tangga ke petak atas tangga.
Jika salah, kekal di petak kaki tangga.

Q Jika berhenti di petak kepala ular, turun ke petak ekor ular.

{3 orang pemain

@ Tukar giliran. Ulang langkah 1.
Q Pemain yang tiba dahulu di petak TAMAT ialah pemenang.

e @ (' Minta pemain menggerakkan penanda berundur ke belakang jika ] LG 12,1
LQQ \\\‘:'\b @O0 mendapat nombor dadu melebihi bilangan ke petak [25]. |'|'2 (ii,i) 'I .L}’I
> e Terapkan sikap toleransi dan jujur semasa bermain. ¥ e
"EP/JT/I“ Y P P u 161,172



LAWATAN KE ZOO

Murid lelaki 110 orang
Murid perempuan 90 orang
Murid Tahun 3 40 orang 200 orang murid
Murid Tahun 4 160 orang ferlibat d°'9f“_
Guru 20 orang lawatan kali ini.

\_/\_—/ zun

Bilangan murid Tahun 4 ialah
4 kali bilangan murid Tahun 3.

200 X 2= 400
C D

Setiap orang
akan dapat
2 keping sandwic.

( Minta murid bercerita tentang gambar. Kaitkan operasi yang terlibat seperti m
GOSN tambah, tolak, darab dan bahagi. Ltg;]
» " KPM




1382 +6=

Bilang terus
"e
" L satu-satu.
m
W W

+ |

1383|1384 1385 1 386 |1 387 | | 388

Ingat! Mula menambah
daripada sa.

ribu ratus puluh sa

I 3 8 2
+ 6
I 3 8 8

1382 + 6 =(1 388
( Jumlah burung dan gajah ialah 1 388 ekor. |

(- Kaitkan situasi harian lain seperti bilangan hasil buah-buahan di dusun.

[\28 GO e Bimbing murid menambah dengan menggunakan pembilang. ‘
EA e Tegaskan digit perlu disusun mengikut nilai tempat yang betul untuk ‘
KPM menambah dalam bentuk lazim.




@ Tambah | 382 dan |5.

|382+|5=[:]

8 puluh + | puluh 9 puluh
2 sa+5sa=7sa

ribu ratus puluh sa
I 3 q 7

1382 +15=(1397)

6 Kira hasil tambah 104 dan | 382, | Semak dengan anggaran.
Jawapan munasabah.
104 + |1 382 = [:]

| 382 — | 400
104 104 — 100
+1 382 | 400
1 486 + 100
| 500

104 + 1382 = (1 486

(° Tegaskan menambah bermula daripada sa, diikuti puluh, ratus dan ribu. }/ \
GO e Galakkan murid menggunakan simulasi, garis nombor, perwakilan dan || | r\zc’
v/_ gambar rajah untuk menambah sebarang dua nombor. | [\A]
\/ - —_




di Taman Bunga Indah

<> K i
@) 5054 + 3781 = () o Buroa

" 2 ™\
Jenis Bilangan
Rama-rama
5054
3 741
%

5054 +3 741 =(8795

@ Rayner dan Liza membuat kiraan yang berikut.

Rayner Liza

6073 6 073
+3910 +3910
9983 9 980

[Jawcpcm siapakah yang salah? Terongkon.?

> [- Latih tubi menambah dua nombor dengan abakus menggunakan
SO GORY

kombinasi 5 contohnya 4 dan |, 3 dan 2.
39] e . ya i dan 1,
[[\\/_] v/‘ ¢ Jalankan kuiz seperti kuiz mengira cepat.

) 1
IMBAS INI




Promosi jualan tiket
pada hari ini sehingga
5 648 keping.

Berapakah tiket lagi yang perlu dijual?

5602+ J=5648 Saya cari
uluh sa pasangan
5602 [p ] [ J nombor.

+ 46 (004 (2)06

NSNS
56438 I 3

5602 + = 5648
[ Sebanyak 46 keping tiket lagi perlu djjual. |

0N B8 B20 N7 B I
Susun digit di atas o

untuk mendapatkan
jumlah 7 958. /7 9 5 8

2 | ©® 153
+6075 + 824

( ) ( ) ( )

@ sumiahkan: @) 209 dan 8760. @) 7 351 dan 2 538.
@ Lengkapkan.

© 6075+ ]=8098 O +2834= qqab

o> ( Layari https://www.ezschool.com/play/grade3/MultipleChoice/Game/474 ]
N GO e Layari https://www.youtube.com/watch?v=-J8KIH7zb5E |

\%v/—




Kita telah memasang Kita pasang
2 148 keping jubin. 4 keping lagi.

Berapakah jumlah jubin yang dipasang?

2148 + 4=

ribu ratus puluh sa
% % 2 | 48
RNy 4
N {132

b !
2 | 4 8
+0 0 0 4
" w 2 | 5 >

!

2 148

. 1§

(Jumlah jubin ialah 2 152 keping. 2152

e Minta murid menambah nombor empat digit dengan nombor satu digit } ‘J//ﬁ\
| |

[[\éﬂ v/w@ menggunakan garis nombor dengan membilang terus.
|

e Tegaskan kumpul semula dilakukan apabila jumlah digit menjadi 10 dan |
KPM melebihi 10. \




(2) Tambah 6 472 dan 143
6472 + 143 =)

6 47 2
o+ | 4
i i
|
. 6 4 7 2
.+ | 4 3
e 6 |
TTTT)  TTEIT] 2 tombon s
g :$;$;$ gz=11 | [ 4 |Kawan kecil | ialah 4.
, Naik 5 ratus, turun
Naik 6 472. 4 ratus.
A
B4
A : :
ITT < - I T [=]7
== ¥ X X = ¥ X
=== E == =] (IMBASINI
5 Tambah 3 sa. 10> Tambah 4 puluh.

N\ Kawankecil 3ialah 2.  ~\_ Kawan besar 4 ialah 6.
3) 2 Naik5sa,turun2sa. (4)| 6 Turun 6 puluh, bawa

| ratus.
6 472 + 143 =

W} [0 Bimbing murid mendapatkan maklumat daripada surat khabar seperti }

GORS data keputusan peperiksaan UPSR dan menambah sebarang dua nombor. ||

V/_ e Ingatkan murid supaya menambah menggunakan abakus bermula
daripada nilai ribu, diikuti ratus, puluh dan sa.




| 997 tambah 3 jadi 2 000.
3215 + 1997 =) 3 215 tolak 3 jadi 3 212.
-3 +3

3212 + 2000 =5 212
32541997 - (DD 3215+2997 =)

7 654 + = 8 02|
> (0 Bimbing murid menggunakan analogi nombor yang lebih mudah untuk /—\
RO GORS mencari nilai anu. ( |
L&g_] 5 e Layari http://www.worksheets.eldhelper.com/4_Digit_Addition.htm ‘ “
= : : . : _Digit_. . L

KPM




G) () +3900=5100 @
| 000 + 100 + 100 = | 200
<

+ 1 000

/_\IOO + 100

3 CIOO 4 cIOO 5 IOO

(1200) + 3900 = 5 100

750 + [ )68

Apakah digit dalam (] supaya
jawapannya nombor empat digit?
Jumlahkan dua nombor yang hampir kepada 10 000.

am w@,@%

Jumlahkan.

©® 572 Q 843 @ 3702 @ 8276
+ 19 +6094 +4985 + 1724

[ ) ) ) )

O 2+4875= ) @s37+1000=")
@ 1479+ )=3890 @ ( +3600=5000

@ Berapakah jumlah | 273 dan 8 53972
e \ ?ﬁb ( e Banyakkan latihan dalam bentuk kerja kumpulan menggunakan kad soq|on} /7 *\\
f \

\\\‘0\ atau lembaran kerja. Pelbagaikan soalan mengikut aras kesukaran.
L V_ e Layari http://www.aaaknow.com/lessonFull.php?slug=add4dVert




Warna Skor

27
542

@ Berapakah jumlah skor Rishi?

| 130
8+542+3420=C] 3 420
|

8 550 Rishi Izan
+542 f 3420
550 3970
8 +542 +3420=(3 970
Jumlah skor Lim ialah | 680.
[ Jumlah skor Rishi ialah 3 970.] ”Ampgkqi %O'ZL(')? Lim it

@ Kira jumlah skor Izan. L+ J+[ J=1680

27 +1130 + 3 420 = () N
3420 4550

y |3of 27
4550 4577

27 + 1130 + 3 420 = (14 577

(Jumlah skor Izan ialah &4 577,

( e Jalankan akfivitimenambah sebarang tiga kad nombor secara berkumpulan. | /, \
[[\\Sg GO Kemudian, minta murid menyemak jawapan menggunakan kalkulator. " \‘
V-A \\ “‘

KPM



e 'y
@j Tempahan Roti dan Kek

Roti Roti Roti Kek  Wafel Roti

Jagung Vanila  Coklat Cawan Keju

2 406 302 54 3 547 169 49
—— e ——

Q Berapakah jumlah roti jagung, vanila dan coklat

yang ditempah?

2406 +302 + 54=( )

| Jadikan 10
2 406 dahulu.
30

+ 54

2 406 + 302 + 54 =2 762

{Jumlah roti jagung, vanila dan coklat yang ditempah
ialah 2 762.

_ Tambah dua digit
Q 169 + 3 547 + 49 = [:] [yong sama dohuluk

I 2
| 6[9] q+7+9=18+7
3 5[4]7 =25
+ 419 6+4+4+2=6+8+2
3 7605 =16

169 + 3 547 + 49 =3 765

=2 438
Apakah nilai O? Q: T

(0 Kaitkan pelbagai situasi harian dalam surat khabar atau risalah yang
GORS melibatkan operasi tambah.

¢ Tegaskan digit mesti diletakkan pada nilai tempat yang betul untuk
menambah dalam bentuk lazim.




@ 7500 m¢ +675m¢ +1680me = Jm¢

| |
7500 8 175
+ 675f | 680
7 500 m¢ 8175 9855

7 500 m¢ + 675 m¢ + 1 680 m¢ = (9 855)m¢

6/5m¢ 1680 m¢

@) 3084 + 896 + () = 5 000

I |
3084 +20 + 1000 <1020
\»
uLLLE SUNS | U —
3980 3980|4000 5000

Bincangkan cara lain untuk
mendapatkan jawapan.
3084 + 896 + (1 020) = 5 000

" EUEA TN

Jumlahkan.
4820 (b 26 @ 38009
| 52 5164 | 47
+ 7 + 302 + 593
) ( ) ( )

@ 39+254+4172=(_) @ 1354+560+( J=3000

> ( Layari https://www.edhelper.com/4_Digit_Addition.htm
AW o GO e Banyakkan latihan dalam bentuk lembaran kerja.




Bilangan Butang
di Kedai Jahit Rina

Q @ 8 biji butang kuning dikeluarkan
daripada kotak. Kira baki butang | 480

kuning di dalam kotak. 2369

50 370
P 236;
2NN KR
SANE A 2 36|

236 |2 36223632 3642 3652 366 2 3672 368 | 2 369

2369 -8=(236l

(Baki butang kuning ialah 2 361 biji. |

Q Berapakah beza butang biru dengan butang hijau?

1480 -0 = [:J Kira beza
butang biru
dengan
48— 5 — |43 butang merah.
| 480 - 50 = | 430

| 480 - 50 = (| 430)

(Beza butang biru dengan butang hijau ialah | 430 biji. |
/7\

(0 Bimbing murid menolak tanpa mengumpul semula secara simulasi }
GORS menggunakan garis nombor dan blok asas. [

v/_




@ Berapakah lebih 4 927 daripada 8057

ribu ratus puluh sa ribu ratus puluh sa
I 2 2

AR

LS 0 8 &Y

Tolak sa
7sa-5sa=2sa
ribu ratus puluh sa
4 q 2 7
-0 8 0 5
4 | 2 2 Tolak ratus
q ratus — 8 ratus = | ratus

Tolak ribu
4 ribu - O ribu = 4 ribu

Tolak puluh
2 puluh = 0 puluh = 2 puluh

4927 -805 =4 122

(4927 lebih 4 122 daripada 805. |

(0 Bimbing murid menolak menggunakan garis nombor dan melukis / \
[ﬂﬂ GO gambar rajah dalam aktiviti berkumpulan. " \‘
E/"],ﬂ “\ “

KPM



@ Berapakah kurang 3 44| daripada 8 4727

8472 -344l = ) Saya semak
‘ dengan tambah.

8 472 +§°3'
— 344
5031

Naik 8 472. Tolak 3 44. Turun 4 ratus.
Turun 3 ribu. @

T | Tolak 4 puluh. 5
=l T ¥| e Kawan kecil 4 YN
g2l z ialah |. 4) |

Jawapan 5 03I. e Jadi, naik | puluh
dan turun 5 puluh.
Turun | sa.

8 472 - 3 44| = (5 031

(3 44 kurang 5 031 daripada 8 472.]

Kira beza nilai
abakus dengan
dekak-dekak.

ribu ratus puluh sa

o> [ Gunakan pelbagai perbendaharaan kata untuk operasi tolak seperti cari W
x\\‘“’ic, GORS baki, beza dan berapa kurangnya. ;
P v/_ ¢ Tegaskan tolak nilai nombor yang kecil daripada nilai nombor yang besar. '




@ 4765 - (7 =2432
b 765 ribu ratus (puluh] [ sa |
7

-2 8938 4 6 5

2 432 /N /N /SN /N
2) (2 3 (4) (3 (3) (3 (2

4765 - (2 333) = 2 432

Guna cara
tambah.

© 4587-5=_) ® 680-70=_)
O 5643-530=_ ) @Qo5-722=_")

O78-()=1230 @ [)-5346=2123
Kira beza 6 312 dengan 7 345.

Berapakah lebih manik merah
daripada manik biru?

%PW [- Bimbing murid menolak menggunakan cip berwarna mewakili nilai ribu, | ,
NV GO ratus, puluh dan sa. 5
42 T Too tus, puld ‘ . \
[[\\,-] v/‘ e Minta murid menyemak jawapan menggunakan operasi tambah.

KPM ¢ Galakkan murid menggunakan abakus untuk menolak.



Qj Jadual bilangan murid di sebuah sekolah pada tahun 2018.

(" Bulan Bilangan murid | Bilangan murid berpindah)
Februari | 245 0
. Mac ? 7 y

Berapakah bilangan murid pada Mac 20187

| 261 | 1242 |1 243 | 1 244 1 245

 E RN % : : :;;
» R K |
* 5 sa tidak boleh tolak 7 sa. :
e Tukar | puluh kepada 10 sa. ribu“ratus PU;Uh 5
5sa+ 10sa=15sa | 2 P 5
* Tolak sa. - y
15sa-7sa=28sa | 2 : :

e Tolak puluh, ratus dan ribu.

| 245 -7 =(1 238

[ Bilangan murid pada Mac 2018 ialah | 238 orang. )

(0 Bimbing murid mengumpul semula untuk menolak. Tegaskan nilai digit }
GORS dikumpul semula apabila nilai itu tidak cukup untuk menolak. [
v/_ ¢ Galakkan murid menyemak jawapan dengan tambah.




Q‘ Jadual menunjukkan bilangan penumpang
kereta api laju dari stesen Sungai Buloh
ke Kajang dalam satu perjalanan.

(Penumpang | Bilangan )
Dewasa | 283
. Remaqja 790 )

Kira beza penumpang dewasa dengan remaja.

1283-790=(_ )

. | 18
. |l 2 8 3
Tolak sa. _ A .
Tukar | ratus kepada 10 puluh. 3
I
o 4+ 18
¥ Z 8 3
- /7 9 0
Tolak puluh. q 3
Tukar | ribu kepada 10 ratus.
I
0O 4+ 18
¥ 2 8 3
7 9 0
4 9 3

Tolak ratus.

| 283 - 790 = (493

Beza penumpang dewasa dengan remaja ialah
493 orang.

W [0 Tegaskan penolakan perlu dilakukan daripada nilai tempat sa, diikuti pquh,] / \\‘
“‘ |

ratus dan ribu.

[[\\4}]-] y/_ e Layari www.mymrt.com.my>sbk>route-map. Bina soalan berdasarkan

wIzPM maklumat untuk murid selesaikan.




7 10

8§ & 0 0

~1 BN o B

q

7 W 10

8§ & 0 0
|~ B0 S
\Y
NN
18R a q

7 o 1 10
TN g B0 0 0
VSN2 -1 2 0 3
N T 797
RS I

Tolak | daripada 8 000.
2 8000-1203 = C] [Tolak | juga daripada | 203]

NN v
7999-1202=_)

74999
- 1202

6 797
8 000-1203=(6 797

(0 Bimbing murid menolak menggunakan perwakilan seperti cip berwarna |,
GO dan abakus. w"
e Berikan latihan melibatkan operasi tolak dalam bentuk teka silang nombor. /|




4

Tolak | 362.
Turun | ribu.
Turun 3 ratus.

10> Tolak 2 sa, tidak ada 10> Tolak 6 puluh, tidak
N manik bawah. N\ cukup manik bawah.
2 (8 )Kawan besar 2 ialah 8. | 6 | (4 )Kawan besar 6 ialah 4.
Jadi, ambil | puluh. Jadi, ambil | ratus.
Naik 8 sa. Naik 4 puluh.
semak. L gre
- 1362
3548

Jawapan 3 548.

4910-1362 =3 548

4910-1372=(_ )

[- Layari Internet untuk mendapatkan modul abakus yang menunjukkan | ,

[\49] “:\‘L%Q GORY contoh-contoh penolakan secara terperinci. ] ‘
//~ “‘\\

v/_ e Layari http://www.zapmeta.com.my/video?q=abacus+subtraction




@2400-[:]=|q7o [:]-8q|=|305

< | | | |5
Tl

| | | o

|
1970|2 000 2 400

\/‘\//
-30 - 400
400
+ 30
430 (2 196 - 891 = | 305

2 400 - (430) = |1 970

Bina dua nombor
dengan digit |, 2,
4 5 dan 6 untuk -

7] 1 1
L1 I3

mendapat beza [ ][ ][ ][ ]

yang paling besar.

78 Tolak.

O 5u456-670=_) @ 7000-3028= )

Cari jawapan dalam petak kosong.

©Q3247-( )=1152 O () -1309=404

%P‘W ( ¢ Banyakkan latihan yang melibatkan anu untuk mengukuhkan pemahaman murid} / ; \\

e Bimbing murid menggunakan strategi kes yang lebih mudah untuk
>
L v/_ menyelesaikan anu. Contoh 2 400 - () = | 970 dipermudah kepada

6-(1)=5.Jadi, 6 -5=1).

[z ]

—

|
\ J
S KPM



Aeli 12 batang anak pokok

.

Al SNl PROEISeIINIY Bl 103 batang anak pokok

6 Berapakah baki anak pokok?
2458-103-12=( )

2 458 2 355 2458

2 355 2 343 2 446

- 103

2343

| 0 3 2 4 5 8
Bl | 2 - DDD Adakah cara lain untuk
OOOI OOOO mendapatkan jawapan?
Bincangkan.

2 458 — 103 - 12 = (2 343) N

(Baki anak pokok ialah 2 343

(0 Bimbing murid menolak berturut-turut tanpa mengumpul semula dahulu
[\48 GO sebelum menolak dengan mengumpul semula.
EA e Tegaskan jawapan yang dipindahkan daripada langkah | kepada

KPM langkah 2 mestilah betul.




@ 4267 -29 - 301 =

E

517
-
S 4 267
. u ¥ - 29

- e

"”’) 4238

% |, 312

NI K 238

% 4 - 301
.. 34937

4 267 - 29 - 301 = (3 937)
@7000—I67—348|=C]

6&%}%I0 411

7 000 3549
—348If 167

3519 3352
7 000 - 167 — 3 48| = (3 352

o> (0 Bimbing murid menolak berturut-turut menggunakan data atau maklumat | /, \
N GO yang melibatkan urusan perniagaan. [




% pen papan putih, 2 keping kad ayat matematik,
N pemadam, kalkulator

Contoh kad ayat matematik

8888-008-800-880

a berpasangan (murid A dan murid B)

(ﬁ Murid A memilih satu kad ayat matematik.

Q Murid B menulis tiga nombor menggunakan digit 0 hingga 9
pada kad itu. Kira jawapan.

@ Murid A menyemak jawapan dengan kalkulator. Jika ayat
matematik dan jawapan betul, dapat 5 markah.

Q Tukar giliran. Ulang langkah | hingga 3.

Q Murid yang mengumpul markah paling banyak
ialah pemenang.

() '872qFDOODQ 7405/:@@@@

603 - 6| 254
OO oY 0000 0000

©@5276-38-105= ) @) 6093-815-4=(_)

@ 8506-6492-177=(_) @) 9000-347-78= [:]
[ Gunakan kad ayat matematik yang berlaminat untuk Projek Ria.

% Jalankan akftiviti pengukuhan seperti kuiz matematik yang merangkumi W \

[[\\5%]/;.] v/_ pelbagai soalan.

b—
KPM




|5 buah 20 buah
topi merah topi biru (3 buah topi dipakoi)

Berapakah topi yang belum dipakai?

15+20-3=")

Tambah

dahulu. . Jawapan
Kemudian, ini sama.

Kira. Ceritakan
apa yang
kamu dapati.

(0 Jalankan aktiviti tambah dan tolak menggunakan objek sebenar dan J
GO simulasi. w“
e Berikan penegasan supaya murid menyelesaikan ayat matematik mengikut |

turutan operasi.




|
8728 8204
- 524f 39
8 204 8 243
8728 — 524 + 39 = (8 243

@ Lihat yang berikut.
9 007 - 2|5 + 640 = [:]

oG 215 9007
+640/> 855
855

Cara manakah yang
betul? Bincangkan.

“ Selesaikan.
0 ¢ 00 QO 6052 @)
+12 -27 - 300/+ 8 |
&a- & - G

© 6260+57-389= ) @) 4709-2156+3lt=)

@ Lengkapkan simbol + dan -.
© 3625 )57 () 89=3140
Q 6412 ([ )1302 () 247 =7 467

e Banyakkan kaedah simulasi yang melibatkan operasi bergabung untuk

\<<"
[_[§52/]] \;\’,bq, GO mengukuhkan pemahaman murid.

o

KPM




() 5640+3290=8930

5 640 orang lelaki dan 3 290 orang
perempuan menyertai pertandingan
melukis poster Hari Merdeka. Jumlah
peserta ialah 8 930 orang.

@ 6240-4800= I 440

Sebuah kilang menghasilkan 6 240 kotak
biskut. 4 800 kotak biskut disumbangkan
kepada murid sekolah. Baki biskut ialah

([ kotak.

w

(3 1050-148+59=96]

() orang menaiki kereta api dari Johor Bahru ke
Butterworth. Apabila tiba di Kuala Lumpur (] orang
turun dan () orang naik. Bilangan penumpang
selepas melalui Kuala Lumpur ialah () orang.

" GULEY SINGS

Reka cerita bagi ayat matematik berikut.
@ 6321+89=7190 (P 4000-2115=1885

@ 625+53-120=558 (@) 1805246 +72=163

> ¢ Bimbing murid mereka cerita berpandukan kad gambar dan ayat
“\6\,’.5“‘ GORS matematik yang sesuai.
> ¢ Adakan pertandingan mereka cerita menggunakan MS Word.




 SELESATKANIMASALALR

6 Pandalela ada 3 409 keping
poskad Malaysia dan 965 keping
poskad luar negara. Kira jumlah
poskadnya.

Diberi -~ 3 409 poskad Malaysia
965 poskad luar negara

Dicari -~ jumlah poskad

4(Lukis gambar rajoh)
965 poskad
3 409 poskad Malaysia  luar negara

Cara

<<
<

< Jumlah >

3409 +965=_
I 313614
3409 Semak X374
+ 965 - 965
4 374 3409

3409 +965 =4 374
(Jumlah poskad ialah 4 374 keping.|

(- Bimbing murid mengenal pasti maklumat penting dengan menggariskan | |

54 GORY maklumat itu. ‘ ‘
[[\\A] e Bimbing murid menyelesaikan masalah secara simulasi menggunakan ' | |
e s | \\ o~

KPM blok asas.




Bapa Dev memelihara 6 000 ekor
ikan keli. 846 ekor ikan keli itu dijual.
Berapakah baki ikan kelinya?

Diberi =~ 6 000 ekor ikan kel
846 ekor dijual

Dicari -~ baki ikan keli

< 6 000

\/

:846 dijuc:=< Baki "
6 000 - 846 =}
qq I
5 101010 Semdk 5154
6060 + 846
- 846 6 000
5154 —

6 000 - 846 =5 154

(Baki ikan keli ialah 5 154 ekor |

o> (0 Latih murid menentukan operasi dengan mengenal pasti kata kunci yang / \
\\\“",'bb GORY bermaksud tambah atau tolak. ; | 55
> ¢ Bimbing murid menyemak jawapan dengan operasi tambah atau \ | [[;\A]
- i

kalkulator.




Q Pihak sekolah menyediakan | 340 botol air mineral. Pihak PIBG
pula menyumbangkan 960 botol lagi. | 550 botol air mineral
itu diagihkan kepada tetamu. Berapakah baki botol air mineral
yang belum diagihkan?

Cara

Ada | 340 botol  PIBGberi Y 1340 +960-1550= ]

air mineral 960 botol lagi 12
>——> I I 210
Turnlah S | 340 2 360
+ 960 - 1550
Jumlah > 2300 750
1550 botol diagihkan  Baki | | 340 + 960 — | 550 =

(Baki air mineral yang belum diagihkan ialah 750 botol.|

T QU SN

Selesaikan masalah.

Q Sempena Hari Sukan, pihak sekolah
menempah | 420 helai kemeja-T biru
dan 968 helai kemeja-T merah.
Berapakah jumlah kemeja-T itu?

| 580 peserta menyertai pertandingan nyanyian lagu patriotik.
27 orang daripada peserta itu berjaya ke pusingan akhir.
Kira bilangan peserta yang tidak berjaya ke pusingan akhir.

@  Jadual kutipan durian Baca jadual kutipan durian.
di dusunbapa Airil___  ggpq Airil menghantar
Durian Bilangan | | 844 biji durian ke pusat

D24 4 095 b'J' jualan buah-buahan.
(MusangKing | 7200l ) jrq baki durian.

> ¢ Bincangkan kaedah seperti menggunakan analogi untuk menyelesaikan ]
GORY masalah. ‘

e Banyakkan latihan dalam bentuk kad soalan untuk mengukuhkan
KPM pemahaman murid.




Q [ ~ Ada 7 ekor kan- J Ayah akan masukkan
di dalam akuarium ini. beberapa ekor ikan lagi.

N

Jumlah ikan
akan
menjadi
10 ekor.

L Anu ialah kuantiti
7 tambah di 10.
dmbah and jacl yang tidak diketahui.

Ayat matematik - 7 +( ) =10
L anu -

@ [Beberqpa ekor anak OQQ'Tj 5 biji telur ayam baru menetas.
ada di dalam serkap ini. J | semyuanya ada 16 ekor anak ayam.

V N

Anu ialah beberapa ekor ikan. - ]

Anu ialah beberapa ekor anak ayam.
Anu tambah 5 jadi 16.

()+5=16
T—anu

w (0 Lakukan aktiviti simulasi untuk mengenal pasti anu.




@ Saya makan
beberapa biji kek.

12 biji kek | Tinggal 9 biji kek |

<[Beberc:pc: biji kek dcripoda} Anu ialah beberapa
12 biji kek dimakan. biji kek yang dimakan.

12 tolak anu sama dengan 9.

12-()=9
12-A=9 Saya boleh tulis ayat
12 -5 =9 matematik begini.
Q;j Baca maklumat.
Kenal pasti anu.
TEMPAT LETAK (ERETA b agal
JUMLAH PETAK KERETA ?

BILANGAN PETAK YANG ADA KERETA 40
PETAK YANG KOSONG §96

Anu ialah | ).
Ayat matematik - | )

> [- Bimbing murid mengenal pasti anu berpandukan cerita secara lisan otou]
N GO dalam kad gambar. ‘




T GURYA SNIE

Kenal pasti anu. Tulis ayat matematik.

6 ekor ikan patin.

Abang pancing
Yang lain ikan keli.

Semuanya
| | ekor ikan.

@ Shanti menjual beberapa biji telur puyuh.
Dia menjual 90 biji telur puyuh lagi.
Jumlah telur puyuh yang dijual
ialah 105 biji.

e Ada beberapa biji mangga
di dalam bakul. 4 biji mangga
telah dimakan. Mangga yang
belum dimakan ialah 14 biji.

@) Ada 15 ekor bangau
mencari ikan dalam
tasik. Beberapa ekor
daripadanya telah
terbang. Tinggal
12 ekor bangau.

( ¢ Bimbing murid mengenal pasti anu melalui pelbagai situasi dalam
GORS kehidupan harian melibatkan operasi tambah dan tolak seperti

menggunakan objek di dalam bilik darjah.




6 Setiap kotak
dimasukkan
12 biji limau.

Berapakah jumlah limau di dalam 3 buah kotak?

+ 12
| I
|2 24
puluh
i ]
_ Darab sa T
: . Sx2s0=06sa Adakah
N ) )
i Darab puluh 3 x IZ\ 12 x 37
== 3xIpuluh=3puluh

3x12=(36)

(Jumlah limau di dalam 3 buah kotak ialah 36 biji. |

(- Bimbing murid mendarab menggunakan pembilang dan kertas petak // \
[ég GO untuk memantapkan pemahaman mereka tentang konsep darab. ‘ ‘
EA \\\\ “‘

KPM




‘ratus [puluh| sa| (ratus| puluh sa
_BIIEN N i
| BB [HER N
|2 [0 | [2] | ]2 |
X 4 X 4 X 4
4 8 4 4 8 4
Darab sa Darab puluh Darab ratus

4x|sa=4sa 4x2puluh=38puluh 4 x I|ratus =4 ratus

4 x 121 = (484)
@20|3><2=C]

Anggar untuk semak.
2000 x 2 =4000

2 O | 3 =
X ? - 4 026 dekat
6 2x3sa dengan 4 000.
2 0 axiwn | Do
0O 0 O 2xOratus :
+4 0 0 0 2x2ribu
4 0O 2 6

2013 x2=(4026]

(0 Banyakkan soalan latihan tanpa mengumpul semula untuk mengukuhkan |
GORS pemahaman murid tentang proses pendaraban. |
¢ Galakkan murid menyemak jawapan secara anggaran dan menggunakan |
kalkulator. '




\ 78
5q6xlpuluh=5%puluh x 100
= 5960 7 800
54 " 7/ 78x1=78
y 1 0 78 x 10 = 780
=960 78 x 100 = 7 800
596 x 10=(5960) 78 x 100 = (7 800
(& 10x1000=(") @ ax [ =9000
10 9% 10 =90
x 1000 9 x 100 = 900
10 000 9 x | 000 =9 000
10 x | 000 =| 10 000 9 x (1 000) =9 000

Apakah digit ratus yang paling kecil jika
jawapannya nombor empat digit?

% @2 x4 - D

méx@ 6000 @[ |]x902=9020 @ 10000= Oxlooo

[ Bagi pendaraban dalam bentuk lazim, galakkan murid meletakkan }
x\\“‘ GORY nombor yang lebih besar di atas untuk memudahkan pengiraan. “

62/] o
LL:I%I{/[-] v/‘ Tegaskan pola darab sebarang nombor dengan 10, 100 dan | 000.




Berapakah bilangan semua buku?

5x3=_

puluh sa
E “NEi puluh ‘sa  (puluh|sa) puluh sa
18 <~ ™) |
o NN o
o 2 : O 5
E HIR: 13 = s | x 3
E 5 E E . e
Darab sa Darab puluh
3x5sa=15sa 3 x | puluh = 3 puluh

Tukar 15 sa kepada 3 puluh + | puluh = 4 puluh
| puluh dan 5 sa.

Bolehkah saya tambah 15 dan
15 % 3 = 30 untuk mendapat jawapan?
(Semuanya ada 45 buah buku. |
[Betulkoh kiLoon ini?} X 5
T :
erangkan 535

(. Bimbing murid menggunakan garis nombor dan kertas petak untuk ]/
GORS mendarab dua nombor yang melibatkan kumpul semula. |




Q Berapakah
jumlah murid

aaaaaaaa di dalam 6 buah

bas yang sama?

puluh sa
4 . [4] Darab sa
X V6] 6x4sa=24sa
‘w24 saialah 2 puluh dan 4 sa.
¥
<« 2 Darab puluh

4] 8 4 x4 puluh =24 puluh
X 61 24 puluh + 2 puluh = 26 puluh
26 4 26 puluhialah 2 ratus dan 6 puluh.

¥
ratus puluh sa
2 2
0 4 4 Darab ratus
X 6 6 x O ratus = 0 ratus
2 6 4 O ratus + 2 ratus = 2 ratus
6 x 444 =

(Jumlah murid di dalam 6 buah bas ialah 264 orang. )

109 x7 =(763)

e Bimbing murid mendarab dengan kaedah kekisi (lattice) dan secara
mental.

Lo (
[[\\6}]-] y/_ ¢ Galakkan murid menyemak jawapan secara anggaran.

e s |

KPM




@ 576 x 8= G ax2093=)

Darab ikut 2 193
X 500 | 70 6 [niloi t?@] », 4
8 [4000| 560 | 48 12

360
576 x 8 = 4 000 + 560 + 48 400

=4 608 +8 000
576 x 8 = (4 608 8772

4x2193 =8772

Asin Kaswini Adila
I 2| I
| 032 1 10[3]2]|x | 032
6 000 y 7 7 7 5160
- 51 6 0 -

[Jowapcm siapakah yang betul? Kenapa?jg

" GUEY SIS

Darab.

©® 30 O o7 O 209 ® 2015
X 2 x 6 x 3 X 4
) ) ) )

o> (0 Galakkan murid menggunakan jadual sifir sebagai panduan.
SO GO ¢ Ingatkan tentang hukum kalis tukar tertib dalam pendaraban,

Q
“v/‘ igituaxb=bxa.




QW Kita masukkan 24 biji| g hilangan batu di dalam satu balang.
batu sama banyak
ke dalam 2 buah 24 +2 =C] _________________
balang ini.

-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2-2

24+2=[12)

[Ada 12 biji batu di dalam satu balong.]

@ s5:3=)

ggﬁ ) | Bahagi puluh

| i 3) 45 4 puluh + 3

= | puluh baki | puluh

OO0 Q‘) E _—|3 i p p
Tukar | puluh kepada
10 sa.

E I0sa+5sa=15sa
_______ /:\ *

(6]

w
;/‘
(€]

Bahagi sa
I5sa+3=5sa

Gl O

o ‘

OO | Oy )
I
w
-

45+ 3 =15

(- Bimbing murid membahagi nombor tanpa baki secara simulasi objek,
GO menggunakan gambar dan sifir.

66/] s : e .
[;\I:}/_] y/‘ Bimbing murid membina sifir 3 untuk memudahkan proses membahagi.




Sebanyak 628 biji donat dibungkus empat-empait.
Berapakah bungkusan donat?

628 + 4= |
’ 4) 628
4y
292

Bahagi ratus.
Baki 2 ratus tukar
kepada 20 puluh.

(1)

~

Bahagi puluh.
Baki 2 puluh tukar
kepada 20 sa.

T 157

oy | oy | ey | ey
O | Oy | O ) | ey
oy | oy | ey | ey
N
oo

_________________ )
el 1 F _iﬁl
o |
628 + 4 =( 157 | i EEEEE ) Bahag(:sa

W (0 Bimbing murid membahagi nombor bermula daripada ratus, diikuti puluh } - \

dan sa.

‘L[é’i/l

\¥



Kira secara
pantas.

300 <7 <2l Ceritakan.

7)2100 480 + & =
210 300 | x 7 =2 100
-0
00
-0
0

2100 +7 = 300 |

@ 5045 5= Kad Biru Kad Hijau
1 009 920 902
5)5045 87216 87216
-5} —72)) | | -72
00 016 0l
-0 - 16 -0
04 0 16
- 0} -6
45 0
_45

Kiraan manakah
5045+ 5 = { yang betul? }>

Q,W ( e Berikan soalan melibatkan bahagi dalam bentuk teka silang nombor atau } / - \
o @YD ermainan. “‘ \
|;68/] e , bermh . . - \ |
L/J V/- Bimbing murid menganggar jawapan sebelum mengira jawapan sebenar. \ |




@ 6%0=10=00 @ 5600+ 100=(7)
86
0 00)8600

| ~800]
0 600
0 ~600
=99 :

690 = 10 =( 69 | 8 600 + 100 = 86 |

7000 = 1 000 = (77 7+ 10 = 204

Saya guna
2 04 | operasidarab.

x 10 N\

2040

7000 +1000=(7 )

(2040)+ 10 = 204

Bahagi.

0 2) 36 @ 3)603 0 5)340 @ ¢)1200
OQso:s=() @s00:9=() @io=:10=D

@ 4700 :100=") @ 3000+1000=") @ ( ):100=1l

!

KPM

P NS e Bimbing murid menyemak jawapan dengan menggunakan operasi darab.
\(\\6‘('1’ GO (
o



~BAHAGTPAGT

Saya masukkan

29 batang kapur
6 Berapakah batang kapur sama banyak
di dalam setiap bekas? ke dalam 3 bekas.
Berapakah batang kapur
yang tinggal?

Setiap bekas ada 9 batang kapur.
Ada 2 batang kapur yang tinggal.

e Lakukan akfiviti simulasi dengan menggunakan objek dan perwakilan.

[\Jﬂ ﬁ@gm (- Bimbing murid menggunakan strategi bahagi yang lain seperti folak
Kl

berturut-turut mengikut tahap kefahaman murid.

—_—

KPM




@376+6 )

\ @8035 9=
376 + 6 = |62 baki & E

8035+9 = .q. bakl.

© 682 + 10 =[]

682 ~ 10 = |68 baki 2 7090 = 100 = 70 baki OIO

® 7090100 =)

8400 +1000=()

- Selesaikan 5 230 + | 000. ]>

8 400 + 1000 = 8 baki l-lOO

ok ¢ Galakkan murid menyemak jawapan dengan menggunakan operasi
e darab.
g




Py © 9768+ 10= 976 baki 8|

%f’gf}, ® 7768 = 100 = [q7 baki 68]

@ a768+1000= |

Lengkapkan petak kosong dengan digit yang diberi.

5 q
CABAR 2

Bahagi.

© 2)s5 0 3)590 © 78032 @ 10)607
OQ@n:5=C) @702:8=00) @52:9=)

@379 :10=C") @-53+100=C") @ 4300+1000=")

s (0 Banyakkan latihan untuk mengukuhkan pemahaman murid. /

NN GSES | \
L7z [ %]
o —y “\ “
KPM =



REKAYNCERHIFA
@ 3x2=72]
Cikgu Zurina mengedarkan beg
cenderamata kepada 3 orang
ketua kumpulan. Setiap ketua
kumpulan menerima 24 buah

beg cenderamata. Jumlah beg
cenderamata ialah 72 buah.

8 x RMI 000 = RM8 000

8 orang murid menang dalam
pertandingan robotik. Setiap murid
menerima RMI 000. Jumlah wang
yang diterima ialah RM( ).

Sebanyak 675 kotak makanan
diagihkan kepada () buah
rumah kebajikan. Setiap rumah

kebajikan menerima () kotak
makanan.

@ Sebanyak (Jutas rantai kunci
dimasukkan ke dalam 100
[3 740 + 100 = 37 - buah kotak. Setiap kotak ada
37 utas rantai kunci. Baki rantai
kunciialah () utas.

[675+q=75|

Bina cerita.

ODNEEE O Tl
OLIL 1 oENEIE

'\

e ( Bimbing murid mereka cerita berpandukan gambar dan ayat matematik. ‘
\\\‘;‘“ CSES Berikan beberapa kata kunci yang sesuai untuk membantu murid mereka cerita.
o

L



&

@

e@ﬁ@ seperti model dan garis nombor.
L "=

“SEUESATKAN MASAIAH

Ibu Darren membeli 4 kotak strawberi. Setiap kotak
berisi 15 biji strawberi. Berapakah jumlah strawberi?

Diberi beli 4 kotak strawberi
Satu kotak berisi 15 biji strawberi.
Dicari ~ jumlah strawberi

Cara Saga:)ukis OQQQO OQQOQ
o OQQOOE OO0

T s { Saya semak }>
guna tambah
x A4 berulang.
6 0
4x|5=I15+I15+15+15
=30 + 30
=60

4x15=(60)

[ Jumlah strawberi ialah 60 biji. ]

¢ Bimbing murid menyelesaikan masalah menggunakan pelbagai kaedah

¢ Banyakkan latihan membina ayat matematik secara lisan berpandukan
kad cerita.




@

Bapa Bee Tin Bapa Jarjit

| 670 3 kali bilangan
pokok bapa Bee Tin

Berapakah bilangan pokok koko di ladang bapa Jar;jit?

Cara - ladang bapa Bee Tin| | 670

ladang bapa Jarjit {1670 | 1670 |( 1670 |

3x1670= ) Semak jawapan
) 9 dengan tambah
| 670 berulang.

X 3
5010

3><|670=

[Bilongon pokok koko di ladang bapa Jarjit ialah 5 010 bo’rong.]

@ Hajar memasukkan 96 bungkus dodol sama
banyak ke dalam 4 buah bekas. Berapakah
bilangan dodol di dalam setiap bekas?

Diberi - 96 bungkus dodol Dicari - bilangan dodol
4 buah bekas di dalam setiap bekas

2
Cara 96 bungkus dodol .

4

Q
—O

-8
|
- 16

96 4= 24

[ Bilangan dodol di dalam setiap bekas ialah 24 bungkus. ]

P (0 Bimbing murid menggariskan maklumat penting dan memahami }/ \
‘(\\“})‘q CSES kehendak soalan. \ Iz5
! e Bimbing murid menyelesaikan masalah menggunakan garis nombor serta | | L ;—]
- \

galakkan murid menyemak jawapan. “KPM

OO\O\

%4[:]




Q Sebuah kilang mengeluarkan 9 507 botol jus durian
belanda dalam sehari. 8 botol jus dimasukkan
ke dalam setiap kotak. Berapakah kotak jus yang
dihasilkan? Berapakah baki botol jus itu?

Diberi~ Ada 9 507 botol Cara 9507 +8=( |baki[ |
jus. Setiap kotak

dimasukkan |
8 botol jus. 5‘7
S k
Dicari - bilangan kotak dan —8 l deﬂ;’gﬁ%’gﬁ,b,g
baki botol jus g
70

_ 6 L" 7

67

-64

3

9507 +8=1188) baki( 3

[ | 188 kotak jus dihasilkan. Baki jus ada 3 botol. ]

T G SN

Selesaikan.

Q Rita menggubah 18 tangkai bunga di dalam sebuah pasu.
Kira jumlah bunga di dalam 6 buah pasu.

Q Sebuah badan amal mengagihkan 840 buah buku cerita
sama banyak kepada 5 orang wakil rumah anak yatim.
Berapakah buku cerita yang diterima oleh setiap wakil?

G Ada 2 008 peket bateri. Setiap kotak dimasukkan
|00 peket bateri. Berapakah baki peket bateri yang tidak
dapat dimasukkan ke dalam kotak?

o> ( Kaedah bekerja ke belakang ialah cara mudah untuk menyemak sama
76 K\\‘“('x ada jawapan yang didapati itu munasabah ataupun tidak.
LR;_] B ¢ Bimbing murid menyemak jawapan yang melibatkan membahagi

o —y

KPM nombor berbaki.




L KENALFANULLAGT

Q%‘ {Bilangon halaman se’riop}

komik ini sama banyak.

baca 3 siri

/ Wah, kamu sudah
Saya sudah baca 150 halaman!
komik ini.

Anu ialah bilangan halaman setiap komik.
3 buah komik kali beberapa halaman menjadi 150 halaman.
3 darab anu sama dengan 150.

Ayat matematik 3 x =150
anu

L

Q Ada beberapa |
balang biskut
di dalam kotak —
ini. Jumlah
biskut ialah
| 200 keping.

100 keping

100 Keping

Anu ialah beberapa balang biskut.

Ayat matematik x 100 =1 200
anu

( Lakukan aktiviti simulasi menggunakan kad cerita untuk mengenal pasti ]
GORY anu. ;‘

e Pelbagaikan simbol anu dalam proses pengajaran dan pembelagjaran.
Contohnya A dan % .




Cikgu Siti mengedarkan 20 keping kertas warna

sama banyak kepada beberapa orang murid.
Setiap murid menerima 5 keping kertas warna.

Kenal pasti anu. Tulis ayat matematik.
Anu ialah beberapa orang murid.

20 bahagi anu sama dengan 5.

20 )=5

@ Tolong agihkan semua ; . \
bungkus makanan Setiap
ini sama banyak kelas akan
kepada 4 kelas Tahun 3. —— Mmenerima
30 bungkus
 makanan. |

Nyatakan anu. Tulis ayat matematik.
Anu ialah [ ]

()+u=30

le \ ( e Lakukan aktiviti simulasi untuk mengenal pasti anu. Galakkan murid } “// \
L[Zg ‘0\‘:0 CSES mengaitkan operasi darab dengan bahagi. \ ‘
V‘A \\ “

KPM



Jumlah jisim beberapa
biji kek yang sama
ialah 4 000 g.
Nyatakan anu.

Tulis ayat matematik.

T R NG

Kenal pasti anu. Tulis ayat matematik.

Jamit ada beberapa buah fail. Dia menyimpan
20 keping sijil dalam satu fail. Jumlah sijiinya
ada 40 keping.

@ Ibu Mogan memborong sejumlah epal.
Ibunya memasukkan 6 biji epal ke dalam
setiap beg plastik untuk dijual. Ibu Mogan
dapat 30 bungkus epal.

G Kilang Kain Habsah menderma 400 helai
kain batik dan kain pelekat kepada beberapa
buah pertubuhan amal. Setiap pertubuhan
amal menerima 80 helai kain.

@) sebanyak 35 buah sekolah
mengambil bahagian dalam
Larian Muafakat Johor.
Sebilangan murid mewakili
setiap sekolah. Jumlah murid
yang menyertai larian itu ialah
3 500 orang.

W ( Bimbing murid mengenal pasti anu berpandukan beberapa situasi di dolom}

y/_ bilik darjah dan di luar bilik darjah.




KUMPUL CIP

¢ dadu, kertas A4, pensel, 2 penanda,
12 cip merah, 12 cip biru

2 orang pemain dan | orang pengadil

Reserta !

— 4082 +564 =] 6170 +298+79= ()

bl 3473 8034-2157=_ )
. . 2180
Rani ada | 430 keping _
setem. Bilangan setem 6 547 9= C)
Rani adalah 5 kali bilangan 4596
setem Dayang. Berapakah | 264 o /=
bilangan setem Dayang? 3783 S7AN 50 S D
5877
Yap ada | 860 biji guli. Rina 2457
ada 247 biji guli kurang 286
daripada Yap. Berapakah
Jjumlah guli mereka? 7150 2107 HILANG SATU PUSINGAN

6004—I237—CI84=© I407—208+65=D 6032-©=|8q7

Q Baling dadu. Gerakkan penanda mengikut nombor dadu.
Q Jawab soalan. Tunjukkan kiraan kepada pengadil.
Jika betul, letakkan satu cip pada jawapan di tengah.

L Jika penanda berhenti pada tapak bunga, letakkan cip pada
mana-mana jawapan di tengah.

Q Tukar giliran. Ulang langkah | hingga 3. Jika penanda
berhenti pada tapak soalan yang telah dijawab dengan
_ betul, baling dadu semula.

@ Pemain yang kumpul cip paling banyak ialah pemenang.
@ ( o Pgrbangolfkan salinan perrp.ainon ini untuk digurjokon olgh murid. -|, 2.12. 2'

e Minta murid menentukan giliran sebelum bermain. Pemain perlu

K\\ ‘
5‘L : |
[\;—] V mengambil satu set cip berwarna dan satu penanda. '2'2’ 2.3.1, 2‘4~|_’ |

e Terapkan nilai bekerjasama, jujur dan amanah semasa bermain.



PECAHAN PERPULUHAN

Saiz mata pen ini
0.7 milimeter.

(S211N)

/|

2 daripada 5
buku nota ini
berwarna kuning.

(- Bincangkan nombor pecahan, perpuluhan dan peratus yang terdapat /
GRS dalam gambar di atas. (
¢ Minta murid menyebut beberapa situasi dalam kehidupan harian yang '

melibatkan pecahan, perpuluhan dan peratus.



& [ 3 daripada 4 tetikus -
Q Eni berwarna merahj , 3 °,'°”P°°'° 4
\/ ialah tiga perempat.

Tiga perempat ditulis
3 <pengangka
4 < penyebut

%ioloh pecahan wajar.

Pengangka lebih kecil daripada penyebut.

Wi

Q 4 pensel bukan berwarna Lihat gambar rajah.
hijau daripada 5 pensel. Adakah pecahan

/ bahagian merah ini
sama? Bincangkan.

Nyatakan pecahan
4 daripada 5 ialah bagi belon:

empat perlima. 4 @ merah.
Empat perlima ditulis 5 Q biru.

%Sebuf pecahanj e kuning.

wajar yang lain 0 ungu.

[ e Jalankan aktiviti menyebut pelbagai pecahan wajar daripada satu kumpulan
Q’?% objek yang penyebutnya hingga 10 menggunakan kad imbasan.
[[\\82/]] Y:;bb"‘v/- e Jelaskan nilai pecahan wajar adalah kurang daripada 1.

]

e Layari http://www.mathinenglish.com/worksheetview.php?id=3079&stid
KPM =10020




Bahagian biru bagi
6 dua gambar rajah

ini sama besar.

\/

% sama nilai dengan %
Ini pecahan setara.

PECAHAN SEBTARA

Dua pecahan berbeza tetapi sama nilai.

Confohnya 2 setara dengan %
@ Adokoh se’roro dengan ; ?
2 bahagian - ialah 2 j Bahagian hijau dalam
10 10 kedua-dua gambar rajah
ini sama besar.
2+2_1
0+2 5

( Gunakan saiz kertas yang sama dan warna yang sama apabila mewarnakan
GORS bahagian untuk menyatakan pecahan setara. w

e Kukuhkan pemahaman murid tentang pecahan setara secara simulasi
menggunakan kit pecahan, jalur kertas dan plastik lut sinar (fransparensi).

L% setara dengan o J




@ Apakah pecahan setara bagi %?

CARTA PECAHAN
Lihat bahagian
yang sama
besar dengan %
N 2
4
T 1]
5 5 | 5
S R I |
6| 6 6 6
4
8
El
10
| _|2|] | | (4]l | _[@
Apakah pecahan — == == — == ===
peren peealt szJszg
yang sama nilai

dengan s Pecahan setara bagi

2
1..+2 0 0,,.0
—ialah =, =, = dan =.
2 OO0 O
Berikan contoh

pecahan setara yang lain
berpandukan carta di atas.

Pilih dan sebut pecahan setara bagi pecahan yang diberi.

O 2 0 1+ 0O 3 O o

3 5 4 q
ra\ a\ .\
8118 6 2
5 10 8 3
> ( Tegaskan apabila mencari pecahan setara, darab atau bahagi pengongko} -
V\\‘:}: GO dan penyebut dengan nombor yang sama. “

¢ Teroka pola nombor pada pengangka dan penyebut bagi pecahan setara. ' |
KPM e Layari www.mathfox.com /topics/fractions/ untuk latihan pengukuhan.

| D




— PECAHANIBENTGUKSHERMUDAR

2 dan 4 boleh
dibahagi 2
dengan tepat.

2 . I
6 , Sama nilai dengan X

Yang manakah pecahan bentuk termudah?

LTS

. 1 N

, 1 S

/ H \
’ H \
1 1 1 2
____________ — -—
' H i O -—
N ! —_—— — —
s H ,

S / ll

Seelio o 2 2

~i-- °

% ialah pecahan bentuk termudah bagi %}

@ Nga’rokan%dalam pecahan bentuk termudah.
é. 3:3_1
9 9:3 3
i
L 38
3 q

P dalam pecahan bentuk termudah ialah %J

q
@ 4 |
[Permudohkon %)7 §'§"D§
heh_ |
8+4 2

(0 Tegaskan apabila mencari pecahan bentuk termudah, pengangka dan
GORS penyebut perlu dibahagi dengan nombor yang sama.

e Tegaskan pecahan bentuk termudah ialah pecahan yang mempunyai nilai |

pengangka dan penyebut yang paling kecil (hanya boleh dibahagi dengan 1).




bagi setiap warna
gelung ini?

@ [Adﬂ 10 99|Un9J Apakah pecahan
semuggo. dan 6. bentuk termudah

GUL [ L e rpifn
0|10 [I0O(I0O|I0O[IO|I0O|10|I0O 10|10 ﬂ_
20 L [ L | 1L | L | 1 |05
5 5 5 5 5 5

Pecahan bentuk termudah bagi & ialah = 3 }

10
@© Pecahan () ialah %

. Pecahan bem‘uk termudah
6 _ 6+() — 0 bagl — |olah %

Berapakah bahagian yang
perlu Ailee warnakan supaya
bahagian itu sama besar

Dina Ailee  Seperti Dina?

Permudahkan.

2 2-0_0 4 40 _ 0O 8 8=+
QE_T@_@ Q5_8+ 0O 0O GE_IO—'_

w [ Layari www.kidsmathtv.com/videos-by-topic/fractions-ratios-and-
Q&

tages/ untuk menonton video pembelajaran pecahan bentuk
8 9] percen
L\I:}/"] v/_ termudah.




~PECAHAN TAK- WAJARIDAN
NOMBOR! BERCAMPUR

Ada berapa
bahagian

pai ini?

satu  satu perempat
- J
Ada satu satu perempat biji pai.

Satu satu perempat ditulis sebagai I%.

I% ialah nombor bercampur. [nombor bercompur]

| ialah nombor bulat.
1 ialah pecahan wajar. nombor ) \_ pecahan
wajar

b bulat

{Ada I& biji pai.}

@ ° ° Ada

. dua satu perdua
oAl
25 keping coklat.

Berikan contoh nombor
bercampur yang lain.

( ¢ Gunakan pelbagai objek seperti kit pecahan untuk menunjukkan nombor
GORS bercampur.
e Jelaskan nilai pecahan wajar adalah kurang daripada | dan nilai nombor

bercampur adalah lebih daripada .




<

Q Dua permukaan bentuk heksagon dibahagikan kepada
6 bahagian yang sama besar. Apakah pecahan bagi

| I bahagian?
Co Do Pen.gongka
6 6 % 6 6 lebih besar
L L daripada
6 g 6 6 5 6 penyebut.
6 S
6 6 Il pecahan

6 tak wajar

A I I
Il bahagian 3 ialah s

ZI ialah pecahan tak wajar.

{Pecahon bagi | | bahagian ialah I_()I}

[%jugo pecahan tak wajar. Bincongkan]7

Q—t Nyatakan 22 sebagai pecahan tak wajar.

[Tlndlhkon plastik lut sinar |n|7

= .

9 9 2 20 bahagian - iala
q q q 9

q 99
[ Lakukan aktiviti lipatan kertas untuk menunjukkan perkaitan antara nombor }
bercampur dengan pecahan tak wajar. ‘
v/_ e Jelaskan pecahan tak wajar ialah pecahan yang pengangkanya lebih besar ' |
KPM atau sama dengan penyebut. \

N
QN

h20




6 18NN Pecahan Tak Wajar dan Nombor Bercampur 4/3/209

Ini 5 |
pecahan 2 25 2 |Z
tak wajar. 3 3
q
o s 3
* 24 |5 25

Ceritakan apakah yang sama
bagi kedua-dua pecahan ini?

n Tulis nombor bercampur dan pecahan tak wajar.

O O=== 0 O

O, © .2 s MHE A E
Q Sebut pecahan tak wajar.
Q Sebut nombor bercampur.

o> [- Sediakan pelbagai pecahan tak wajar dan nombor bercampur yang
i penyebutnya hingga 10 berserta dengan perwakilan bentuk-bentuk

)
3 v/_ yang bersesuaian untuk aktiviti mengenal pasti.




| 2
5%"@

@ Jumlahkan % dan L.

4

o
4+4‘U

Penyebut sama.
Jumlahkan
pengangka sahaja.

[Permudohkon f—}

Lihat garis nombor itu.

Apakah dua pecahan lain

yang berjumlah %?

> ( e Gunakan jalur kertas, kertas berbentuk bulatan, transparensi dan kad // - \
“\«\6‘ GO gambar untuk simulasi penambahan. Tegaskan tambah pengangka ‘ |
2 V/‘ sahaja untuk menambah pecahan dengan penyebut yang sama. |




@ ! + ! = U Penyebut tak sama.
2 4 Lihat carta pecahan.
1_2
24
/ L
1 11 F
e R A T[T
& 414 |4|y
,1_2,1
2 4Ty Ty
. 1_I3 _3
2+4" T4
SR Pecahan s 2 1
ij 2+6_U bentuk (6' 3+6_
| | _(Ix3 | | termudah 2 1_2x2 |
276 2x3" 6| , b9, 376 8x2 "6
3 giolahg. D |
8.1 8.
66 . 06
422 _0
6 ~2 )
_2 2 1_
=3 376 U
|1
2%‘@
I 1. 3_ 1,4 _
2+8_U 2*|0‘U N

e Bimbing murid membina carta pecahan untuk mencari pecahan setara } /
semasa menambah dua pecahan wajar dengan penyebut yang berbeza. ||
e Tegaskan penyebut mesti disamakan dengan mencari pecahan setara |
untuk menambah pecahan. \




@ 2,3.@ 3.1 _@
510 ) 4 8 ()
2,3_2,3 ( 3 1_3x2 1
570710710 478 4x2" 8

SO _6 1
~10=5 873
=l _Z

2 =3

Perhatikan pengiraan di atas.
Manakah yang betul?
Bincangkan kesilapan yang dibuat.

Tunjukkan cara mencari
Jjawapan ini.

Selesaikan.
LI (] QZJ,ﬂ_h 05, 2_ (]
3737 g 7 7 O 9 9 |
3,0 02.2_(] O3, _[)
5'5" 8 3 9 | 8 2 [
O: L_U Q' .0.5 O@',0_7
570" 8708 7079

e Layari https://solvemymaths.com/2015/02/06/adding-and-subtracting- }
fractions-worksheet/ ‘

e Bimbing murid menambah pecahan dengan penyebut yang sama

M melibatkan anu.




G Ada 2 daripada 3 bahagian roti.
Saya akan ambil | bahagian.

Berapakah bahagian roti

yang tinggal?
2_1 - Penyebut
3 3 | sama. Tolak
| > 1 N penghor)gka
£_1_ |1 sahaja.
=) 37373 j

{ Bahagian roti yang tinggal ialah % J

@ Tolak % daripada % %
7 3 _ [Permudohkonk -

L _2 jawapan. -
2-2-8 jawap
7_3_4
7 8 8 8
8 |
Bz
7_3_
8 8
- 4 6
Q Berapakah beza 7 dengan 7?
é_ﬂzU | ] 1 1 1 1 ] >
77 0 I 2 3 456 7
7 7 7 7 7 7 7
X SR AR SRS

_4
7

o> [- Tegaskan tolak pengangka sahaja untuk menolak pecahan dengan
‘0“2; @D penyebut yang sama.

v/_ ¢ Layari www.superteacherworksheets.com/fractions-subtracting.html
e Tegaskan jawapan hendaklah ditulis dalam bentuk termudah.




@ _1_ T T @11
2 4 2 2 4 8
I I I I
1 _1_2 1 |4 |4 |4 |y r_1_2_1
@ @ & 4 [T 4 8 8 8
1 8/8/8/8|8/8|8|8 _
4 Pada carta 8
L | pecahan, |
L
2 4 |4 ;=7 dan 77 4 8
1.2
4 8 )
©s_1_
6 3
Q_Izg_IXQ
6 3 6 3x2
_5_2
6 6
=3+3
6 -3
_ !
2 Permudahkan
5 1 _[1 Jawapan.
6 3 |2

g
Bolehkah tolak % daripada
 Bincangkan.

7

e Tegaskan penyebut mesti disamakan dengan mencari pecahan setara
untuk menolak pecahan.

e Gunakan sifir 2, 4, 6, 8 dan 10 untuk membantu murid menentukan
pecahan setara yang dikehendaki.

]
{316 ii |
3.1.6 V) <




%
-

@7_1_ @®2_5_
0 2 3 9
7 _1_7_ (x5 2_5_@x@O_5
0 2 10 2x5 3 9 BxD q
_7_/5 _@_5
10 10 C) 9
_2=:2 _O
10 = 2 )
5 3 9 O
71
0 2
@I _[_3 @_2_2
10 0 5 5
9 _(6)_3 4 _2_2
0 10 10 5 55
1_%=§ 4) 2 _2
10 [0] 5 5 5
Q2 _2_
3 9

o> (o Bimbing murid mendarab dengan betul bagi mendapatkan
pecahan setara.

v/_ e Bimbing murid menolak pecahan dengan penyebut yang sama
melibatkan anu.




[4ENAL PEARAN RERSEATUS

DANRERPULUYHAN

G Cantiknya! Jubin dinding ini Ada 100 keping jubin.
berwarna-warni. 16 daripadanya biru.

y \

@ 16 daripada 100 ialah enam belas perseratus.

Enam belas perseratus ditulis I:)60

Ini disebut sifar
{ 100 dalam perpuluhan ialah 0.16. verpuluhan
satu enam.
pecahan 16
perseratus | 100 0.16¢+— perpuluhan

titik perpuluhan

@ 4 daripada 100 jubin berwarno merah jambu.
4 daripada 100 ialah —— IO

0’
4
{ 55 dalam perpuluhan ialah 0. 04} o0 0-0%0.04
° if
sa e persepuluh perseratus empat perSL ar
O 0 i perseratus  sifar empat

> (- Minta murid menyatakan pecahan dan perpuluhan bagi jubin putih dan } ‘/ \\
O R hijau dalam gambar di atas. ‘ |
[I:\\qg_] *’%v/‘ e Bimbing murid menyebut nombor perpuluhan dengan betul mengikut nilai ' |
KM tempat berpandukan kad perkataan dan kad angka. \



<&

Q Sifar perpuluhan sifar
lapan. Saya warna 8
daripada 100 petak.

Saya warna
23 daripada
100 petak.

&S

@, Ini projek
perpuluhan kami.

Betulkan
yang salah.

sifar
. perpuluhan
sifar .
perpuluhan fujuh dua
enam puluh
¢ |
44 daripada
100 petak Apakah perpuluhan dan
berwarna pecahan perseratus
merah. bagi petak putih?

44 \|
2= o044

(' Sediakan kertas atau kad petak 100 yang mencukupi bagi akfiviti mewarna ] ‘// - \\
v/_@gm bilangan petak untuk mewakili pelbagai nombor perpuluhan. | \




Q Tulis Pecahan dan Perpuluhan laagi Iaahagian berwarna.

45
045 = 100 58 —_=0.58 10 _ 1.0

100 100

4{Apokah yang salah? Betulkon.]

W QU SN

Q Sebut kad perkataan dan kad angka yang sepadan.
sifar perpuluhan enam puluh tujuh
satu lapan perseratus
sembilan sifar perpuluhan | 67
i perseratus sifar lima 100

Q Warnakan bahagian perpuluhan dan pecahan di bawah
pado petak 100.

2 - .
IOo_ol @[ _ozﬂ 0[065 loa

e Sediakan petak 100 yang mencukupi untuk murid mewakilkan perpuluhan ] /
I:\qg dan pecahan perseratus. ‘
L_\IZP f,[—] e Layari http://www.visnos.com/demos/percentage-fraction-decimals-grid




BANDINGARERRULYIHAN
6 Jisim mana Petak merah
yang lebih, lebih banyak.
0.45 kg atau
0.2 kg?

sa s persepuluh ||perseratus| 0.45 lebih besar daripada 0.2
0 4 5
O 2 0

\ ) 0.45 kg
Banding digit persepuluh. lebih daripada
4 lebih besar daripada 2. 0.2 kg.

@ Manakah yang lebih kecil, 0.03 atau 0.077?

> nilai semakin besar

| | | | | | | | | | | |

|

| | | | -

0O 001 0.020.030.040050.060.070.080.09 0.10 0.1l 0.12
nilai semakin kecil <

0.03 terletak sebelum 0.07
 0.03 lebih kecil daripada 0.07 |

Tentukan perpuluhan yang lebih besar. Terangkan.

Oun il Oowom O o

P [° Layari www.superteacherworksheets.com/place-value/ordering-cards-set J,/ ﬁ
\\\‘%’9 CSES ¢ Gunakan objek dalam situasi harian untuk aktiviti membanding perpuluhan. || | Q
v \ “

=

<
<

Lozt

KPM



6 Berapakah jumlah tinggi rak?
ol 0.3m+0.5m=( m

[ Warnakan
3 daripada
10 petak.
Warnakan
5 petak lagi.

Susun digit.
Pastikan fitik
perpuluhan sa ¢ persepuluh
selajur. 0+3
+/0¢5 Tambah
0¢8 — 1 persepuluh
0.3m +0.5m=(0.8]m
[ Jumlah tinggi rak ialah 0.8 m.]
@ Jumlahkan kedua-dua isi padu.
0.25¢+04 (= ¢

025¢ 04 ¢

00(04 =040

042

Jumlahkan petak 5
biru dan merah. + 0e¢4/0
0¢6 5

0.25¢+ 0.4 ¢=(0.65)¢

[Jumlah isi padu ialah 0.65 ¢. ]

[- Berikan penekanan semasa murid menulis nombor-nombor perpuluhan
supaya titik-titik perpuluhan ditulis pada lajur yang sama sebelum mereka | |
menambah. ‘

@R
@




@ Tambah 045 dan 0.36.
0.45+0.36 = |

+0.10 +0.10 +0.10 +0.06 0.36

e T b e e
0.40 T 0.50 0.60 0.70 0.80\ 0.90
0.45 0.8

5
6
I

+
o] (el
(ool [O0 I iy

:
¢
?

0.45 +0.36 =(0.81

@ 0.09m+(  Jm=0.87m (Tolak 0.09 daripada 0.87.
0.09 m ? 217 N\
— | 0.87
-0.09
0.8/ m 0.78

0.09 m +(0.78) m = 0.87 m

Selesaikan.
0.2 kg O o074 O o058
+0.69kg +0.16 +0.00

)k | 0.90
@ oo3+05=(") @08+ )=099

> (o Ingatkan murid bahawa menambah nombor perpuluhan adalah sama
\“’;' GOR seperti menambah nombor bulat.

bv/_ e Sediakan soalan-soalan penambahan nombor perpuluhan yang
melibatkan anu untuk pengukuhan murid.




uny__

i 0.2m
Berapakah baki panjang papan
setelah dipotong?

0.7m-02m=( Im

saspersepuluh| |

0¢7 [ A R B R B e
-[0¢2 0 0.1 0.20.3 0.4@7

0¢5 | _0.1-0

Tolak persepuluh
7 persepuluh - 2 persepuluh = 5 persepuluh

0.7m-0.2 m=m

[ Baki panjang papan setelah dipotong ialah 0.5 m.]

Q Tolak 0.28 ¢ daripada 0.54 ¢.

0.54(-0.28¢= ¢

414
0.54

-0.28
0.26

0.54 /-0.28 £=(0.26)¢

(0 Tegaskan kedudukan titik perpuluhan mesti selajur untuk menolak

egﬁ@ nombor-nombor perpuluhan.
LL:_{%—] v/- e Ingatkan murid bahawa menolak nombor perpuluhan adalah sama

KPM seperti menolak nombor bulat.




Q Kira beza 0.13 kg dengan 0.6 kg.

0.6kg-0.13kg=( kg
0 perseratus

0.6 =0.60 510 tidak boleh tolak

3 perseratus.
0.6% Jadi, kumpul
-0.13 semula daripada
0.47 persepuluh kepada
perseratus.

0.6 kg - 0.13 kg = (0.47 | kg
[Beza 0.13 kg dengan 0.6 kg ialah 0.47 kg. ]

(L‘, 0.95-(_ ]=0.52 <[ Semak jawapan. ]

0.43 + 0.52 =095
0.95

-0.52
0.43

0.95 - = 0.52
M@EU@B!A%N‘ I

Selesaikan.
0.39m O o.7 O o059
~0.28m ~0.34 -000

. m L) 0.43
©o0s82me-063me= Jm¢ @ 093- )=04

DU [ ¢ Galakkan murid menyemak jawapan dengan tambah. } // \
\\\‘(\1' @O |« Layari http://www.k5learning.com/free-math-worksheets/third-grade-3/ |/ ‘

< v/_ fractions-and-decimals




Lebih enam puluh Ubur-ubur ada lebih

peratus badan kit bongak.air. Sembilan

ialah air! puluh lima peratus.
Q 0 26 daripada 100 ialah 5= 26
26 100

100 ——dalam peratus ditulis 26%.

Kita sebut dua puluh enam peratus.

‘Ini simbol pero’rus.}>

(b 714 darlpado 100 ialah =5 IOO

IOO % Galam peratus ditulis [ |.
Kita sebut ( )

Sebut markah ujian
dalam peratus.

Maylee Danial
f\(l/—_/‘ 3 Aman

ok ¢ Minta murid memberikan contoh-contoh peratus dalam kehidupan harian.
@ 32 e Layari https://www.teachervision.com/graph-chart-0/blank-100-grid

|(£| o ' - ~com/grapn-c
L[; /-] y/— untuk mencetak petak seratus bagi aktiviti murid menyatakan peratus

KPM berpandukan bilangan petak yang diwarnakan.




e

@

Enam puluh
empat peratus.
N
68 _ 4u9 15% =
100 ~ ot
Q.f empat
puluh tujuh
peratus

)

[Tulis peratus di atas.g

42% murid kelas|
3 Alpha ialah
perempuan.

Nyatakan dalam
perpuluhan.

-

s a
Saya warnakan

hijau 42 petak.
42% sama
dengan 42
100

N

L2%

2% = 042)

Tulis Pera+us dan Pecahan Persem+us.

,,,\\//7

_— \ -
\

|oo )

e

(5% |0Iah

15
100

|

42
100 dalam

perpuluhan
ialah 0.42.

N\

0.42

pecahan perseratus dan peratus.

paper-template.html

¢ Sediakan petak seratus yang mencukupi untuk murid mewakilkan pelbugol

e Layari https://www.extendoffice.com/documents/excel/2419-excel-grid-




©® s%-

8% = 8 S persepuluh
100 l | hperseratus

ialah 8 perseratus. | 0 ¢ 0 | 8

100
8 perseratus dalam perpuluhan ditulis 0.08.

8% - (008)

Gy

@ o69=")

Perpuluhan yang
0.65 0.66 0.67 0.68 0.69 mana mempunyai
1 | | | — nilai peratus yang
65 66 67 68 |69 C. A sama? Terangkan.
|00 100 100 100 (100

0.69=(69%) “A
T QU TN

ﬂ Sebut dan tulis peratus dalam perkataan.

o)
o{cx] O ©030% o0
Tulis pecahan
@ persepra’rus dan 0 @ G
peratus bagi
bahagian berwarna.

Nyatakan dalam perpuluhan. @) 25% ) 3% O 19%
Nyatakan dalam peratus. @) 042 ) 0.07 @@ 0.86
Warnakan petak seratus.

9% 71% 40 3
(o] (o] — N
100 100
ok ( Layari https://www.mathsisfun.com/converting-decimals-percents.html 1 /4 r
106 N OO untuk mendapatkan pelbagai soalan mewakilkan peratus kepada ‘
[_R; N perpuluhan dan sebaliknya. \
T




. Perisian MS Word

@

B

Taip 10 untuk baris dan lqj
Pilih Aufofit fo Contents. Klik

—

Lancarkan MS Wor
Klik Insert Table.

Reka corak
kamu pula.

Taip pecahan, perpuluh
dan peratus bagi petak
berwarna.

—

pilih 40 petak. .

Pilih warna dan Kl
(0 Bimbing murid menaip pecahan semasa melaksanakan tugasan Projek Ria. /——\
@2 | o Jalankan akfivifi di atas secara individu atau berpasangan. Cetak hasil kerja || \
|

murid dan pamerkan di sudut matematik. ‘

Loz



: | e
Q ?kg+§kg_8kg

Bapa Devi membuat kek buah. Dia
mencampurkan Lz kg tepung dengan
1 kg buoh buahan kering. Jumlah

JISIm ialah = kg
P q 3 . .
@ 0™ "5 M=o
Li Yin mempunyai % m reben.

Dia menggunakan % m reben
untuk menghias kotak hadiah.

Panjang reben yang tinggal

ialah [:] m.

@, 0.6£-025¢=0.35¢

Satu botol berisi 0.6 ¢ air mineral.
Satu botol lagi berisi 0.25 ¢ air
mineral. Beza isi padu air kedua-dua
botol itu ialah () ¢.

e Bantu murid mereka cerita dengan memberikan beberapa perkataan

&@ v/m) yang bersesuaian sebagai kata kunci. Terima cerita murid mengikut
o

logik matematik.

KPM



n
& q5% =18

100

Jason mendapat markah
q 5% dalam ujian matematik.
Markahnya dalam pecahan

ialah ().

Q 0.5 cm 0.5cm+0.4cm = O..
-
_ i Panjang reben hijau ialah 0.5 cm

0.4 cm |ebih daripada reben merah.
~ Panjang reben biru ialah 0.4 cm
< lebih daripada reben hijau. Jadi,
e panjang reben biruialah [ Jem
0.9 cm lebih daripada reben merah.

_7 O, 3, 1
m_qm 25 IO£_5£

O o7mev005me=075me @ o9 kg - 0.38 kg = 0.52 kg

% =63 24 _ 59
© *3% =100 0 00 = >**

%%g{} [o Sediakan ayat matematik yang melibatkan tambah pecahan, tolak
\\\‘;‘1 ﬁ@_ pecahan, perpuluhan dan peratus untuk akfiviti mereka cerita.




* SELESATKANIMASALAL
G Kakak Dany sedang membuat sos spageti.
Dia mencampurkan i kg cendawan dan
?I kg daging kisar. Berapakah jisim dua
bahan yang dicampurkan itu?

Diberi ?I kg cendawan

?I kg daging kisar
Dicari - jisim dua bahan yang dicampurkan

| |
Cara Zkg+?kg=[:]kg

7= o

Saya lukis gambor rajah. }

Semuongo —

, 2 (Semak.
%

il g2l 3
m kg+2 kg_kg

{Jisim dua bahan yang dicampurkan ialah % kg.}

w f' Sediakan jalur kertas dan carta pecahan bagi aktiviti simulasi secara
Q@ @S berkumpulan untuk menyelesaikan masalah. Berikan beberapa soalan
[—\ v/‘ seperti contoh di atas untuk mengukuhkan pemahaman murid.




Q Eli ingin membuat alas meja. Dia ada % m kain sahaja. Dia
memerlukan % m kain. Berapakah panjang kain yang perlu
dibelinya?

Diberi - ada % m kain Dicari - panjang kain
yang perlu dibeli
q o
om kain diperlukan
Cara I m-2m=
o5 M D

[Cori pecahan setara bagi % J

/4

cxz_t NESESE
aneClly [BRNIN2 3 4(5)6 7 8
10 10 10 10 10 10 10
K/\_/LI\_/K/
10
Permudahkan 5.5 |
jawapan % - 05 2

Cuba kamu
semak jawapan

dengan tambah.

g 2
mm Sm—@m

[Eli perlu membeli - m koin.}

V@ (- Gunakan carta pecahan dan imbas kembali cara untuk mendapatkan

pecahan setara.

y/_ ¢ Galakkan murid menyemak jawapan menggunakan songsangan
operasi seperti menyemak tambah dengan tolak dan sebaliknya.




Q Hagim memancing 0.9 kg udang galah.
Suresh memancing 0.55 kg udang galah.
Berapakah beza jisim udang galah mereka?

Diberi - Udang Hagim 0.9 kg Dicari -~ beza jisim
Udang Suresh 0.55 kg udang galah

Cara - 09kg-0.55kg=")

810
0.90

=» |-0:55 -0.55
0.35

(=)
(69)
@n

0.9 kg - 0.55 kg = kg

[ Beza jisim udang galah ialah 0.35 kg. ]

Ll-i Panjang seutas rantai tangan ialah 0.17 m. Panjang seutas
rantai leher ialah 0.38 m lebih daripada panjang seutas
rantai tangan itu. Berapakah panjang seutas rantai leher itu?

Cara - Panjang rantaitangan| 0.17 m lebih 0.38 m

Panjang rantai leher

- /

?

017m+038m= '
| 415
0.17 Semak - (o 55
+0.38 -0.38
0.55 0.17

0.17 m +0.38 m =(0.55|m

[ Panjang seutas rantai leher ialah 0.55 m.]
P \éﬁﬁs (o Gunakan strategi simulasi menggunakan bahan konkrit untuk murid
.“ m}

112 - memahami masalah dan menyelesaikannya.
[;\[}A » f e Latih murid menulis ayat matematik berpandukan kad cerita pecahan
KPM dan perpuluhan.




@ Ada 100 orang murid dalam Kelab Catur. 45 orang ialah
murid perempuan. Nyatakan peratus murid lelaki.

Cara

Kira bilangan murid
Catat maklumat dalamjadual.] lelaki dahulu.

Murid Bilangan 0 ;y,o \
Perempuan 45 A0
Lelaki ( ) - 45
Jumlah 100 55

55 orang murid lelaki daripada
100 orang murid ialah %

55 _ 0
S5 _(55%)

| Peratus murid lelaki ialah 55%. |

M@:Ul B’AeliN‘ L

Selesaikan masalah.

Q Dalam sebuah taman, TI daripada kawasannya

dipenuhi dengan tumbuhan berbunga. % ialah kawasan

tumbuhan tidak berbunga. Berapakah jumlah kawasan
yang dipenuhi tumbuhan?

Q Ada 2 peket gula-gula yang masing-masing berjisim
0.17 kg dan 0.08 kg. Berapakah beza jisim kedua-dua

peket gula-gula itu? 4 Mari minum Susu_]

@ Ssecowan susu mengandungi Tulang dan gigi
30% kalsium. Nyatakan 30% anda kuat!
dalam perpuluhan.

\éj}} e Sediakan pelbagai soalan penyelesaian masalah yang berkaitan // -

\\\‘“l; CSES ( pecahan, perpuluhan dan peratus. Minta murid selesaikannya 1

L y/_ secara berkumpulan menggunakan kaedah seperti model bar untuk ‘
mengukuhkan kefahaman.




<N TIye

PADAN DAN MENANG

8 keping kad pecahan, 8 keping kad peratus,
8 keping kad perpuluhan

3 orang pemain dan seorang pengadil

Pengadil mengagihkan kad sama banyak
kepada 3 orang pemain.

Setiap pemain mengumpul semua set
3 kad yang sepadan dan serahkan
kepada pengadil.

Pengadil mencatat bilangan kad yang
sepadan bagi setiap pemain.

@Pemain pertama mengambil sekeping
baki kad daripada pemain kedua.
Jika ada 3 kad yang sepadan serahkan
kepada pengadil.

Pemain kedua pula mengambil sekeping
kad daripada pemain ketiga.

Teruskan permainan sehingga semua kad
yang sepadan dikumpulkan.

Pemain yang mengumpul kad sepadan
paling banyak ialah pemenang.

b [ e Minta murid menentukan giliran. Pengadil kocok 24 keping kad pecahan,
[\\I&] V\\‘;\»] @S perpuluhan dan peratus.
E /-] 1 e Terapkan nilai murni bekerjasama, bertoleransi dan jujur semasa bermain.




Dengan ini, SAYA BERJANJI akan menjaga buku ini
dengan baiknya dan bertanggungjawab atas kehilangannya,
serta mengembalikannya kepada pihak sekolah pada

tarikh yang ditetapkan.

Skim Pinjaman Buku Teks

Sekolah

Tahun| Darjah

Nama Penerima

Tarikh
Terima

Nombor Perolehan:

Tarikh Penerimaan:

BUKU INI TIDAK BOLEH DIJUAL
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